

# La Prensa

Las dinastías se extinguen, las glorias se marchitan, los imperios se derrumban, pero el bien, la conciencia moral y la buena voluntad son roca viva, que al tiempo desafían.

RAMIRO DE MAEZTU.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## El movimiento salvador de España

# Azaña se traslada precipitadamente a Valencia para presidir una reunión del Gobierno con motivo de una petición de armisticio en Madrid.--Son destituidos varios jefes de las milicias rojas

## El momento europeo

Por Alan Houghton Brodrick en el "Daily Telegraph". 13 de noviembre.

El Gobierno francés encuentra verdadera dificultad en formarse una idea exacta de la extensión y potencia del movimiento del coronel La Rocque, de los ex-combatientes que han unido sus fuerzas con las suyas, o de los otros nacionalistas, tales como el formado por los partidarios de M. Dorger, el jefe de los agrarios, o de M. Doriot, el ex-comunista convertido en patriota.

Es también muy difícil saber hasta qué punto este movimiento cuenta con la simpatía de los oficiales del Ejército y de la Armada. El Ejército francés es muy "democrático". Las nueve décimas partes de los oficiales proceden del pueblo. Son hijos de pequeños labradores, aldeanos, funcionarios subalternos del Gobierno, etc. Estos oficiales están sujetos, sin embargo, a un entrenamiento, y sometidos a una tradición que crea el espíritu de Cuerpo, comparable al de nuestros muchachos en las Universidades inglesas.

El Gobierno francés tiene razones para pensar que los oficiales del Ejército no son en su mayoría muy aficionados al "Front Populaire". No es probablemente una ofensa al Gobierno del señor Blum insinuar que vería con alegría cualquier demostración tumultuosa por parte de las Ligas (Asociaciones patrióticas de derecha).

Cualquier conato de rebelión serviría de excusa para las medidas más severas, pero las Asociaciones patrióticas se niegan a "hacer el juego" al Gobierno.

Esta inmovilidad—que puede ser debida a la potencia o a la debilidad, o simplemente al sentido común—contribuye a crear y sostener una atmósfera de vaga inquietud y aun de amenaza.

### Las Ligas pueden esperar

Es evidente que las Ligas pueden conseguir, mucho mejor que el Gobierno, mantenerse a la expectativa, en vista de la evidencia de la caída de Madrid.

La ocupación de la capital española por las fuerzas del general Franco podrá no ser el fin de la guerra civil, pero dará a ciertas potencias la oportunidad de reconocer la Junta de Burgos como Gobierno de España, "de hecho y de derecho".

Ya en muchas calles de París aparecen letreros con las inscripciones siguientes: "Lo que han hecho a España nos lo harán a nosotros mañana", "Ayudad los esfuerzos sobrehumanos de la España anticomunista contra las hordas de Moscú".

No es culpa de los partidos de izquierda en Francia si el pueblo francés no siente que su porvenir está de alguna manera ligado al Frente Popular español.

Si los Gobiernos de Alemania, Italia y Portugal, reconocen la Junta de Burgos como el Gobierno legítimo de España, el general Franco se sentirá libre para adoptar una actitud definida en sus relaciones con el Extranjero y especialmente revelar al mundo entero la

## Festival a beneficio de la Cruzada contra el Frío

La semana próxima se celebrará en el Teatro Guimerá un interesante festival, con objeto de recaudar fondos para la Cruzada contra el Frío, y a beneficio de los falangistas tinerfeños que luchan en los frentes de operaciones. Tomarán parte en dicho espectáculo el escritor don Andrés de Lorenzo Cáceres, que dará lectura a una composición literaria, y el poeta don José Manuel Guimerá, que recitará una de sus composiciones.

También se estrenará el proyecto de Himno Nacional, letra del señor Guimerá, y música del joven compositor don Manuel Bonnin.

El profesor don Francisco Aguilar, pronunciará un discurso.

Asimismo tomará parte en el festival la Orquesta de Cámara de Canarias. Durante uno de los intervalos del espectáculo se procederá a la rifa de las acuarelas que el pintor Bonnin donó para el Ejército.

El Himno será ejecutado por la Banda municipal de música y cantado por la Masa Coral Tinerfeña.

Esta fiesta, cuyo programa íntegro publicaremos oportunamente, promete constituir un éxito para sus organizadores.

ayuda que el Gobierno marxista ha recibido de los Soviets y también darle alguna idea de los suministros de armas que se han filtrado continuamente a través de los Pirineos.

Tales revelaciones no dejarían de producir gran impresión en Francia y acarrearían consecuencias, de ser usadas como armas por los enemigos políticos del señor Blum.

La caída de Madrid provocará también una fuerte reacción psicológica, que podrá inducir a los partidos de izquierda a exigir que se levante el embargo sobre las armas a España, y a demandas por parte de las derechas para que se mantenga el embargo o se permita suministrar material bélico a las fuerzas del general Franco.

La ocupación de Madrid no dará a los nacionales recursos financieros. Todo el oro del Banco de España ha desaparecido y servirá como fondos para una agitación continua. Ya los anarquistas y comunistas españoles han establecido "células" y "comités" en el sur y suroeste de Francia, y de no tomarse medidas adecuadas, esas regiones se convertirán en el centro de la agitación comunista contra el Gobierno nacionalista español.

Sin duda, el general Franco atacará a Cataluña con todas las fuerzas disponibles. Es casi seguro que la conquista será sangrienta, pero si los nacionalistas pueden bloquear con éxito las costas de Cataluña, los suministros de armas sólo podrán llegar a Barcelona a través de Francia.

La posición de Francia, por otra parte, en el norte de África es muy delicada. Hay mucho descontento económico y político, y este descontento está siendo explotado desde Túnez a Marrakesh por numerosos agentes extranjeros y los mismos partidos políticos de derecha e izquierda en Francia.

La consecuencia de todo esto es que oíríamos hablar mucho menos del "peligro comunista" en Francia, si esta nación fuese lo bastante fuerte para hacer oír su voz como hace cinco años. No es exacto decir que Francia esté en peligro inmediato de convertirse al comunismo, pero la situación es bastante crítica.

Debido a la declaración de la neutralidad belga y al hecho de que por una razón o por otra miles de millones de francos se han gastado en fortificar una frontera inexpugnable—los Vosgos—mientras se ha dejado sin fortificar una frontera muy vulnerable—la belga—Francia se encuentra embotellada.

En sus fronteras tiene dos Estados fascistas, "que pronto serán tres", y dos neutrales. Está, por lo tanto, prácticamente incapacitada para cumplir las obligaciones de los Tratados firmados; es decir: atacar a Alemania si esta nación ataca a sus aliados. Las nuevas líneas de fortificaciones alemanas en el Rhin serán muy pronto absolutamente infranqueables.

Esta posición es el resultado de la debilidad política y social de Francia y de muchos factores, algunos de los cuales son inherentes a la parte de predominio artificial después de la guerra europea; un papel para el que no estaba debidamente preparada, por el temperamento de su pueblo, su población decreciente, su sistema político y sus tradiciones morales de hoy. Deducir de todo esto, sin embargo, como nos dicen algunos propagandistas interesados, que Francia está en vísperas de un régimen comunista, es una exageración.

Se nos habla continuamente de conflictos entre ideologías, de nuevas guerras de religión, del antagonismo esencial entre el comunismo y el fascismo, o de la semejanza esencial entre toda clase de dictaduras; pero el hecho es que el conflicto de hoy es entre Estados más o menos solventes y los que no lo son en absoluto.

La conclusión que se ha de deducir de todo esto, es que, por lo que se refiere a la revolución mundial, el bolchevismo está en decadencia. Rusia misma, a pesar de las actividades del Komintern, se está haciendo rápidamente un estado nacionalista.

(Traducción de don Antonio J. de la Cruz).

## Patronato para la Construcción de Barriadas Obreras en Tenerife

TENIENDO NECESIDAD ESTE PATRONATO DE ADQUIRIR UNA MAQUINA PARA CORTAR HIERRO HASTA DE UNA PULGADA DE GRUESO, SE PONE EN PUNTO DE INTERESADOS PARA QUE REMITAN SUS OFERTAS EN LAS OFICINAS DE ESTE PATRONATO, EN LA CALLE DE RUIZ DE PADRON, NUMERO 17, TELEFONO 1208.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 28 DE NOVIEMBRE DE 1936.

## Impresiones de los correspondientes en el frente de Madrid



UNA VISTA DEL MANZANARES.—Pontoneros del Ejército construyendo un puente de balsas para vadear el río.

### LA SITUACION EN MADRID

Madrid, 28.—El envío de la Agencia United Press, en la capital de España, comunica las siguientes impresiones:

Los nacionalistas aprovecharon en las primeras horas de la mañana la escasa lluvia que caía para conseguir mejores posiciones en el Norte de la capital.

Emilio Cleve, nuevo general en jefe de los marxistas, cuenta en la actualidad cincuenta años de edad. Es hijo de padres franco-alemanes, y es conocido en la Gran Bretaña, donde residió algunos años, por sus ideas revolucionarias.

En su Cuartel general, acompañado de su Estado Mayor, recibió a la comisión parlamentaria inglesa que llegó en la mañana de hoy a Madrid.

Manifestó a los parlamentarios que lamentaba mucho las enormes bajas que han tenido los marxistas en los frentes de la ciudad por no haber tenido buena dirección.

El Ejército español—siguió diciendo—posee una buena artillería y expertos pilotos que usan rápidos aviones. A la población civil tenemos que levantarle la moral, pues muchas personas se hallan refugiadas en sótanos, atardecidos, más que por los bombardeos de los nacionalistas, por las escenas repugnantes que han visto realizar a milicias indisciplinadas.

Podemos resistir, terminó diciendo, pero todo depende de la valentía y los conocimientos guerreros de los milicianos. Otro factor importante para continuar resistiendo, no es sólo el material de guerra, sino la cuestión de las provisiones. Y en la capital escasean.

Al siguiente día de abandonar la población el personal de la Embajada de Alemania, los marxistas derribaron las puertas del edificio penetrando en sus interiores. Por los balcones arrojaron a la calle los muebles, que fueron incendiados.

A todo el personal se le dio de plazo para salir de Madrid veinticuatro horas. En muchos edificios del barrio de

Salamanca se ha visto ondear banderas blancas. Las autoridades ordenaron que fueran retiradas.

El periódico "Claridad", refiriéndose a las diarias manifestaciones de gentes pidiendo la rendición, dice que la Junta de Defensa debe de tomar medidas severas, pues se trata, añade, de hombres y mujeres histéricos, que se asustan de oír un par de cañonazos.

### SIGUE NEVANDO EN MADRID

Frente de Madrid, 28.—Hace tres días que continúa cayendo una incesante lluvia. Todas las mañanas la capital de España aparece cubierta de nieve.

En el sector de la Casa de Campo se observa gran movimiento de tropas nacionales que llegan en camiones.

Los puentes improvisados en el río Manzanares son insuficientes para poder pasar el numeroso contingente de tropas, por lo que grupos de pontoneros han comenzado a trabajar en la construcción de más puentes.

Con nuestros anteojos vamos recorriendo todo el campo de batalla. En la Casa de Campo los nacionalistas permanecen en sus trincheras, observándose claramente sus piezas de artillería.

En las cercanías del Palacio Nacional, el enemigo ha tenido que abandonar algunas de sus posiciones ante el fuego intenso de los aviones y la artillería nacional.

Un tren blindado, que salía de la capital, fué bombardeado por la artillería, obligándole a retroceder.

### OCUPACION DE LA FABRICA GAL

Avila, 28.—En las primeras horas de la noche de ayer los nacionalistas ocuparon la Fábrica de la Perfumería Gal, la Cervecería y el Parque de los Bomberos, posiciones situadas en los suburbios del barrio de Argüelles.

Los aviones nacionales, en sus raids últimos, habían bombardeado con intensidad este sector por estar fortificado por los marxistas.

El avance del Ejército fué precedido

por varias secciones de tanques de asalto y fuego de artillería.

Los marxistas, ante la impetuosidad del ataque, abandonaron las posiciones desordenadamente, dejando en las trincheras algunas piezas de artillería y ametralladoras.—(United Press.)

### LO QUE DICE LA RADIO DE LOS LIBERTARIOS

Madrid, 28.—Desde la Radio de las Juventudes Libertarias habló esta noche Benito Guillén, insistiendo en la necesidad de crear la Milicia única y el mando único, bajo el control de la alianza obrera revolucionaria, para poder así ganar la guerra.

La misma Radio anunciaba que la Junta de Defensa de Madrid tenía conocimiento del propósito de los nacionalistas de cortar la carretera de Valencia, para dejar aislada la capital.

### LA HUMANIZACION DE LA GUERRA

Madrid, 28.—La Radio comunista, en su emisión de las 13 y 30, dijo que eran inútiles los esfuerzos que hacían los parlamentarios ingleses para humanizar la guerra, pues no estaban dispuestos a acceder a ello.

## Yagüe contesta al saludo de LA FALANGE

¡Juventud española! Tienes todo cuanto apetecías: Caudillo, Ejército, Milicias; si la revolución no da los frutos que de ella esperabas, a nadie podrás culpar. España está en pie de guerra y la seguridad es principio fundamental en la guerra. Vigila siempre, vigila el frente donde está el enemigo de todos conocido, vigila los flancos y las retaguardias donde está el enemigo encubierto que solapadamente trata de acercarse al Caudillo, de filtrarse en el Ejército y en las Milicias.

El enemigo del frente está derrotado, desmoralizado, deshecho; el de retaguardia se está reorganizando, su moral crece por días, trata de apoderarse (aprovechando vuestra atención al frente) de los hilos que siempre manejan valiéndose para ello de todas las intrigas, y llegando a las alianzas más repugnantes. Empezad a vigilar y a actuar rápidamente sobre ellos y si os dicen, para ganar tiempo y poder completar su organización, "lo primero es ganar la guerra", contestadles: "conformes, pero para ello todos al frente, no tratéis, mientras la juventud sana se bate, de apoderaros de esas covachuelas que tan bien conocéis y de las que habéis llevado a España a la ruina, y, lo que es peor, a la vileza"; y si no os obedecen, enseñadles los dientes, que son cobardes y con eso basta.

Han empezado su maniobra tratando de dividir a España en dos bandos: Requetés y Falange. No os dejéis enganar, boinas rojas, y camisas azules; no os

## BANDO

DON ANGEL DOLLA LAHOZ, COMANDANTE GENERAL DE CANARIAS.

HAGO SABER: La obligación que pesa sobre los patronos de abonar, a sus empleados y obreros movilizados, el sueldo o jornal que devengasen antes de que aquellos viniesen a prestar sus actuales servicios a la Patria, produce en la práctica de esta saludable medida la desproporción de gravitar, distintamente, sobre los llamados a satisfacerlos, recayendo, con más intensidad, sobre aquellos patronos que mayor número de empleados u obreros de superior patriotismo tienen a su servicio. Los patronos de derechas tenían entre sus empleados—cuando las agrupaciones anti-españolas no imponían otra cosa—gente de orden. Los patronos de izquierdas no daban jamás trabajo a los amantes de su Nación. Por esta razón son los primeros, repito, los más afectados económicamente con la movilización; y siendo la Patria Una, una ha de ser también la cooperación material de todos los ciudadanos que se encuentren en iguales condiciones.

Por lo expuesto y haciendo uso de la facultad que me confiere el artículo 58 de la Ley de Orden Público,

### ORDENO Y MANDO:

Artículo 1.—Todos los obreros o empleados que presten sus servicios en el Ejército y los que encuadrados en Falange Española, Requetés y Milicias Nacionales se encuentren en la Península, percibirán de sus patronos respectivos, el sueldo o haber que viniesen hasta ahora disfrutando por todo el tiempo que dure su situación.

Artículo 2.—El sueldo o jornal deberá abonarse al interesado o a personas que le representen, en los mismos periodos de tiempo que por costumbre, pacto o contrato de trabajo le vinieren siendo abonados (diario, semanal o mensual), sin que nunca puedan percibir mayor cantidad que la que cobrarían de estar desempeñando su profesión u oficio.

Artículo 3.—Los obreros que ejecutaren trabajos no continuos, como los de construcción o análogos, seguirán percibiendo de sus patronos los sueldos o jornales hasta finalizar las obras o el tiempo porque fueren contratados.

La Comisión creada por orden de once del presente mes atenderá tanto a los empleados y obreros parados cuyas familias estén necesitadas como a los que cesen en sus respectivos puestos por los motivos consignados en el párrafo anterior.

Artículo 4.—Para distribuir equitativamente el pago de esos sueldos, todos los patronos deberán presentar en un plazo máximo de diez días, a contar del de la publicación de este Bando, dos relaciones juradas: Una del número de empleados u obreros que tienen a sus órdenes e importe de sus jornales o sueldos, y otra de los que hallándose en iguales circunstancias estén con-

prestéis a la maniobra, juventud española. Vosotros sois lo sano, lo nuevo, lo puro; ellos lo podrido, la intriga, la cobardía.

Uníos en una sola Milicia, española y heroica; con camisa azul y boina roja por uniformes; con lo fundamental y común de vuestras aspiraciones como programa. Dejad para cuando España sea fuerte lo accesorio; formad un bloque con el Ejército alrededor del Caudillo y expulsad violentamente de la vida pública a los que en la política, en la diplomacia, en la Milicia, en las actividades todas de la Nación, pusieron de relieve su ineptitud, su falta de virtudes y patriotismo, su exceso de egoísmos, sus procedimientos tortuosos y acomodaticios.

En la lucha de retaguardia caeremos muchos, porque son hábiles en la intriga; pero no importa, saltad los demás sobre nuestros prestigios deshechos por sus órganos de publicidad, por sus calumnias, como en el combate se salta sobre los muertos; llegad hasta sus posiciones artilleras, que son sus periódicos, sus organizaciones, sus cuentas corrientes, destruidlas y entonces podréis empezar a reconstruir España libremente, alegremente, sin malos olores, sin náuseas; lo podrido habrá sido arrastrado a la cloaca nacional, estará en su sitio.

¡Juventud española! ¡Camisas azules!

¡Arriba España! ¡Arriba el Caudillo!

JUAN YAGÜE

## A los «Regulares»

Os envío desde esta bella isla africana un saludo fraterno, entusiasta, cordial. Hoy, para enaltecerlos, mi verso se engalana. ¡Hurra, modestos héroes de la gesta triunfal!

Tenerife conoce vuestra tierra cereana; con su alma hispano-guanche férrea y sentimental os sigue en las proezas de esa lucha inhumana que ha de poner muy alto el honor nacional.

Cual los bravos del Tercio sois novios de la muerte. La guerra os embriaga... ¡es un vino muy fuerte! Como el simín, ardiente tenéis el corazón.

"El morir nada cuesta", no ha mucho dijo un moro; y murió defendiendo la enseña grana y oro... ¡Es que amáis como propio a nuestro pabellón!

MANUEL VERDUGO.

prendidos en el artículo primero, expresando además su nombre y apellidos, edad, Arma, Cuerpo o Unidad donde presten sus servicios, lugar de residencia y persona que percibe las cantidades respectivas.

En las aludidas declaraciones harán constar igualmente si las cuotas que se señalen en su día con arreglo a la base fijada las abonarán voluntariamente o solo por dar cumplimiento a este Bando.

Artículo 5.—En vista de estos antecedentes se calculará el tanto por ciento que los jornales y sueldos abonados a los movilizados representa sobre los sueldos y jornales que en total sean abonados; y se establecerá sobre dicha base una cuota proporcional para cada patrono, que hará efectiva en los cinco primeros días de cada mes.

Artículo 6.—Los patronos que tengan empleados u obreros movilizados, les abonarán sus sueldos o jornales y presentarán antes del día diez de cada mes relación de estos gastos, debidamente justificados, para que les sea reintegrada por la Junta de que trata el artículo siguiente, la cantidad correspondiente, con cargo a las cuotas acordadas con anterioridad.

Artículo 7.—Con el fin de dar cumplimiento a lo ordenado en este Bando se crea una Junta en cada una de las dos Provincias del Archipiélago, compuesta por los siguientes miembros: El Delegado del Trabajo, como Presidente. Vocales: Un funcionario de Hacienda designado por el señor Delegado de Hacienda; un funcionario del Gobierno Civil y un representante de los empleados beneficiados, designados por el señor Gobernador, y un representante de la industria, otro del comercio y otro de la agricultura, designados por las Cámaras. Actuarán como Secretario-Contador y Tesorero los individuos de la Junta que la misma designe.

Para auxiliar el trabajo que a la referida Junta se le confiere podrá pedir la cooperación de elementos de segunda fila de Falange Española y nombrar en los Partidos Judiciales de las respectivas provincias Comisiones delegadas.

Los recaudadores de contribuciones verificarán gratuitamente el cobro de las cuotas asignadas a los patronos, cuando así se estime conveniente.

Artículo 8.—Contra todas las resoluciones de la Junta cabrá recurso ante el señor Gobernador Civil, quien resolverá en última instancia previo informe del señor Abogado del Estado.

Artículo 9.—En el plazo máximo de quince días la Junta redactará y someterá a la aprobación del señor Gobernador Civil un reglamento de régimen interior.

Artículo 10.—La omisión o falsedad en las relaciones a que se refieren los artículos cuarto y sexto y los recursos interpuestos al amparo del artículo octavo, con notoria mala fe, serán sancionados con multa hasta diez mil pesetas. Santa Cruz de Tenerife, 27 de noviembre de 1936.—El Comandante General de Canarias,

ANGEL DOLLA LAHOZ

## Comandancia Militar

### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 29 DE NOVIEMBRE

Jefe de día: El comandante del Regimiento de Infantería Tenerife, número 38, don José Zamorano Lomelino. Imaginaria: El Comandante jefe del Grupo Mixto de Ingenieros, número 3, don José Martínez González. Hospital: Infantería, segundo capitán. Vigilancia: Primera zona, Norte, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, Sur, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. El coronel gobernador militar, Cáceres.

### ORDEN GENERAL DEL DIA 8 DE NOVIEMBRE

Por orden circular de 9 del actual (Boletín Oficial número 27), se dispone lo que sigue: "Siendo numerosas las instancias que se reciben en la Jefatura Superior de Policía solicitando ingresos en los Cuerpos de Seguridad y Asalto, lo mismo de oficiales que de individuos de tropa y de milicias, he acordado quede en suspenso el curso de esa clase de peticiones hasta tanto se dicten normas precisas para cubrir las vacantes existentes.

Valladolid, 9 de noviembre de 1936.—El Gobernador general, Luis Valdés." Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento. El coronel jefe de E. M., Teófilo González Peral.

### MISA DE CAMPAÑA EN EL CAMPAMENTO DE FALANGE

Hoy, domingo, a las 11 de la mañana, se celebrará en el Campamento de las Banderas expedicionarias de Falange, instalado en Taco, una Misa de Campaña. Se ruega a todos los camaradas de Falange, simpatizantes y público en general que concurran al religioso acto.

### ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 23 DE NOVIEMBRE

Para el debido y buen funcionamiento del servicio encomendado por el Excmo. señor Comandante General a los Talleres Patrióticos de Canarias y de orden de dicha superior autoridad, se dispone que todos los donativos que se hicieren de vestuario o de material de cualquier clase con destino a los soldados o a las milicias auxiliares deberán ser entregados, precisamente, en los locales de los Talleres Patrióticos donde queda centralizado y unificado este importante servicio a fin de que pueda dar su máximo rendimiento en favor de los

dos los que actualmente están sirviendo a la Patria con las armas.

Lo que de orden de S. E. se publica en la adición a la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

### SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTE DE OPERACIONES

Don Alfredo Rodríguez Reyes (segundo donativo), 20'000 ptas. Total recaudado hasta la fecha, pesetas 101.412'85.

## El doctor Alvear en Tenerife

Anoche, a las 9, llegó a este puerto, de paso para Buenos Aires, el trasatlántico inglés "Almeda Star".

A bordo de dicho buque hace viaje el ex-presidente de la Argentina, doctor Marcelo T. Alvear, que se dirige a Buenos Aires después de haber permanecido una temporada en Europa. Le acompaña su señora esposa.

Al muelle acudieron a recibir al ilustre pasajero el cónsul de la Argentina en esta plaza, don Conrado Martínez Déniz en unión de su hija; coronel jefe de Estado Mayor, don Teófilo González Peral, en representación de la autoridad militar; alcalde de esta capital, don Juan Vara Terán y un delegado del gobernador civil.

También acudieron una representación de la Comisión pro-monumento al general Franco; señorita Alicia Navarro Cambrero, en representación de Falange Femenina, y una comisión del Taller Patriótico, presidida por don Pelayo López.

Tan pronto atracó el buque al muelle, se trasladaron a bordo, las citadas comisiones.

Las señoritas de Martínez Déniz, Alicia Navarro, y una señorita del Taller Patriótico, hicieron entrega de sendos ramos de flores a la señora del doctor Alvear, rasgo que agradeció la distinguida dama.

El doctor Alvear conversó cordialmente con las personas que acudieron a saludarle, agradeciendo a todos las atenciones de que había sido objeto.

Debido al mal estado del tiempo el doctor Alvear no desembarcó, permaneciendo a bordo durante el tiempo que el buque estuvo en puerto.

El "Almeda Star" zarpó esta madrugada con destino a Buenos Aires. Deseamos al ilustre viajero una feliz travesía.

## El general Franco y el Taller Patriótico

En esta Comandancia Militar se ha recibido un telegrama del Generalísimo del Ejército español, con motivo del envío de prendas de los Talleres Patrióticos de esta isla. El telegrama de referencia dice así:

"Acuso recibo su escrito 14 del actual, dando cuenta envío prendas uso sanitario y diversas para abrigo del Ejército; de nuevo agradezco la continuidad en envíos por el interés que demuestra en favor de soldados y milicias, y felicito a ese Taller Patriótico por su laboriosidad y entusiasmo."

Al reproducir el antecedente telegrama hemos de aplaudir, una vez más, las actividades que un nutrido grupo de bellas mujeres isleñas desarrolla en pro de la cruzada nacionalista.

La patriótica finalidad de estos Talleres, donde un grupo de mujercitas se afana por proporcionar abrigo a nuestras tropas, no necesita de comentarios, pues se trata de una obra que se comenta por sí sola y que sintetiza su mejor aplauso en este telegrama del general Franco. Lo que únicamente conviene resaltar es la necesidad de que todos los diversos sectores sociales del país, entendiéndolo de esta manera, sumen su ayuda a dicha labor.

El telegrama que comentamos evidencia esta necesidad, al mismo tiempo que pone de relieve la meritoria y magnífica obra de las mujeres tinerfeñas.

Por lo demás, no dudamos de que los Talleres Patrióticos, auxiliados, cada vez más intensamente, por el pueblo, llene sus fines ampliamente y pueda llevar con toda rapidez a las tropas nacionalistas, materializada en prendas de abrigo, la prueba concreta de que el país que con tanto heroísmo defienden, está presente en sus necesidades a cuyo alrededor se mueven todos los corazones españoles.

## Sindicato Agrícola "Unión de Exportadores"

De orden del señor presidente accidental, se cita a los señores asociados de este Sindicato Agrícola, para la Junta General ordinaria que tendrá lugar el lunes, día 30 del actual, a las nueve de la mañana, en el salón de actos del domicilio social, sito en Avenida de Cuba 5 y 7, de esta capital, con arreglo al siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.—Presentación para su examen de las cuentas correspondientes al ejercicio económico 1935-36.
- 3.—Elección de vicepresidente y un vocal para cubrir las vacantes producidas en la Junta Directiva.
- 4.—Proposición de la Junta Directiva sobre reorganización de los servicios de este Sindicato.
- 5.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 19 de noviembre de 1936.—El secretario, Julio Hernández. Visto bueno, El presidente accidental, Pedro Dorta.

## Resumen de la situación militar

Si siguiendo la norma de conducta de nuestras crónicas anteriores, haremos un estudio de las operaciones militares desarrolladas en los distintos frentes de combate, donde la actuación de nuestras fuerzas no sólo se ha limitado a rechazar los numerosos contra-ataques que el enemigo ha desarrollado, con la ingenua pretensión de evitar reforzamos el frente de Madrid, sino que al perseguirle nos ha permitido llevar nuestras posiciones más a vanguardia.

Quinta División.—Cuatro días duró la contraofensiva marxista en el sector de Aragón, culminando en intensidad durante el 21 y 22 del corriente. Después de estas dos fechas, el enemigo, agotado por el estéril esfuerzo realizado, apenas si ha vuelto a dar señales de vida. Y así, tanto en sus ataques sobre los frentes de Belchite, Almudévar, Alcubierre, Torre de Monnegros, Gravin y Santa Quiteria, fué completamente derrotado, siendo de notar, aparte del desastre de Alcubierre, donde se le recogieron más de 150 muertos, el enorme descalabro sufrido en su pretendido asalto a Santa Quiteria.

En la sexta División, el enemigo, fiel a la consigna ya apuntada, hizo alguna presión sobre nuestras posiciones del frente de Santander, siendo duramente rechazado y castigado, principalmente en el sector de Espinosa de los Monteros, donde nuestros soldados, lanzándose sobre los atacantes, les persiguieron, poniéndoles en completa huida y llegando a ocupar nuestras columnas el importante pueblo de Vallejo y alturas que dominan Villamayor.

Las fuerzas de la División Soria, en su misión de ofensiva, siguen conquistando para España nuevas posiciones, y aunque lento, su avance es firme y seguro, rechazando los distintos contraataques enemigos, que como regla general se suceden a cada conquista efectuada por nuestras tropas. Entre los pueblos rescatados de la furia marxista, se encuentran: Medranta, Membrillera, Alcornó, y San Andrés de Congostro.

En Asturias, continuaron las operaciones de consolidación y limpieza de la zona ocupada, siendo la actividad del enemigo cada vez menor, ya que únicamente dió muestra de ella el 27 del actual, al intentar un ataque a nuestras líneas de comunicación entre Grado y Escampleros, que fué violentamente rechazado. Séptima División.—En el sector Norte, continúa el avance de nuestras fuerzas, que durante los días 18 y 19 ocuparon nuevas e importantes posiciones que tienden a completar el cerco del Escorial.

En el sector Sur, zona de Madrid, después de la gloriosa jornada del día 15, se ha continuado la progresión de nuestras fuerzas en los terrenos de la Ciudad Universitaria, llegando las vanguardias hasta las proximidades

de la Cárcel Modelo y barriada de Cuatro Caminos. Cierzo es que el avance ha sido lento, pero no debemos olvidar la frase del general Varela al decir que "antes se avanzaba por kilómetros y ahora por metros", frase que nos pone de relieve el extraordinario esfuerzo que nuestros soldados están desarrollando para vencer los obstáculos que los marxistas pretenden oponer a su avance. Por otra parte, el temporal de lluvias desarrollado en estos últimos días, dificultando la actuación de la aviación, forzadamente ha de marcar un compás de espera en las operaciones militares.

Como anteriormente ya indicábamos, el día 21 era el señalado por el enemigo para iniciar una contraofensiva general en todos los frentes, que resultó completamente fracasada; presionando en el de Madrid sobre el Palacete de la Moncloa y zona Norte de la Casa de Campo.

Independientemente de este contraataque de los rojos en el frente de Madrid, el día 24 iniciaron otro sobre el Sur de Talavera de la Reina. Para aquellos que por ignorar la verdadera situación de nuestras fuerzas, pueda asombrarse que el enemigo haya intentado atacar dicho pueblo, hemos de recordar que nuestras posiciones se encuentran apoyadas por dos ríos, el Tajo y el Jarama, que constituyen dos formidables barreras naturales contra cualquier agresión marxista. Sin duda alguna, el enemigo creía posible forzar dichas posiciones para de este modo cortar nuestras líneas de comunicaciones, pero aparte de la defensa antedicha que presenta el cauce del Tajo, numerosas y nutridas fuerzas, estratégicamente situadas, se oponen a todo intento enemigo; y así una vez más sufrió éste una nueva derrota, teniendo que huir perseguido por nuestra aviación hacia los Navalporales.

La aviación, que durante los primeros días de la ocupación de la Ciudad Universitaria actuó brillantemente sobre los objetivos militares y derribando cuatro cazas rojos, se ha visto imposibilitada para actuar durante éstos días de lluvia; pero no obstante, el día 26 se efectuó una gran concentración de escuadrillas que marcharon sobre la Base Naval de Cartagena y en combinación con unidades de nuestra escuadra, realizó con una técnica y precisión inigualables el bombardeo de dicho puerto, destruyendo depósitos, arsenales y causando importantes averías a tres barcos de guerra rojos, poniendo en huida a los restantes, que fueron perseguidos por nuestros cruceros.

Este es el resultado de las operaciones militares que se han desarrollado desde nuestra crónica anterior. Dado el extraordinario movimiento de fuerzas hacia el frente de Madrid, podemos vaticinar para muy pronto alguna sorpresa agradable.

## Despacho del Comandante General

### Visitas

En el día de ayer visitaron al Comandante General el ingeniero jefe de Montes, don Leoncio Oramas; presidente del Taller Patriótico, don Pelayo López; asesor técnico económico, don Juan Kindelán; general inspector de Milicias, don Salvador Acha; masagista suiza, doña Bertha Müller; gobernador civil, don Julio Fuentes Serrano; Inspector provincial de Sanidad, don Angel Vinuesa; doctor don Angel Capote; comandante jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Las Palmas, don Santiago Cuadrado; jefe de Puertos Francos, don Francisco Rubio; inspector de Emigración, don Juan de los Mártires; ingeniero jefe de la Sección Agronómica, don Jorge Menéndez; teniente coronel de la Guardia civil, don Isidro Cáceres y Ponce de León; general honorífico, don Antonio Alonso; gobernador militar, coronel de Infantería, don José Cáceres Sánchez; ex-director de "Gaceta de Tenerife", don Adolfo Febles Mora; cónsul de Portugal, señor Raul de Meneses; comandante de Infantería, don José Zamorano; cónsul de Italia, barón de Keilner, acompañado del Regente del consulado, don Cristino Díaz Botas; secretario del Cabildo, don José López de Vergara.

### La agrupación "Echeide"

A las 7 de la tarde de ayer estuvo en la Comandancia General la agrupación de cuerdas de la sociedad "Echeide", a la que el general Dolla hizo pasar a las dependencias altas, donde ejecutó varias piezas acompañada del coro de la misma.

Acompañaba a dicha agrupación su presidente, don Carmelo Cabral, y varias falangistas que postulan a favor del Ejército, cocinas económicas y casas baratas.

Viaje del General a Guía y Granada

A primera hora de la mañana de hoy marchará a Guía de Isora el ge-

neral Dolla, acompañado de su ayudante, comandante de Caballería, don José Tártalo, y otras personas.

La primera autoridad militar pernoctará en la referida localidad, trasladándose en la mañana del lunes a Granadilla.

En dichos pueblos asistirá S. E. a diferentes actos.

El general Dolla se propone estudiar las necesidades y aspiraciones de las comarcas del Sur.

### DE LA LAGUNA

## Segundo día Nacional del Plato Unico

### I DE DICIEMBRE DE 1936

Falange Española de las J. O. N. S., de La Laguna, inaugurará su cuartel local el próximo martes, día primero de diciembre, con la asistencia del Excmo. Sr. General de Canarias, don Angel Dolla Lahoz, Jefe Territorial y Provincial de F. E. y autoridades militares y civiles. A las doce y media de la mañana el Vicario de la Diócesis, don Domingo Pérez Cáceres, bendicirá el local y los Crucifijos que han de ocupar los lugares preferentes de las distintas dependencias del cuartel.

A continuación, y a la una en punto de la tarde, tendrá lugar en el comedor del cuartel la comida del segundo día Nacional del Plato Unico a base de: Paella valenciana, postre, pan, etc.

Con tal motivo existe gran entusiasmo entre los afiliados, militantes, adheridos y simpatizantes, esperando sea un éxito para los organizadores.

Las tarjetas pueden retirarse en el Cuartel de F. E. y en el Bar Alemán.

## NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado secretario del Gobierno civil de Oviedo, el que lo era de esta provincia, don Antonio Ribot y Pou. El señor Ribot marchará en breve a posesionarse de su cargo.



EL SEÑOR

## Don Rafael Eugenio González y García

Falleció el 20 de noviembre actual, a los 85 años

Su viuda, doña Herminia Berto y Castro; sus hijos, Armanda, Herminia, Eloísa y Cristóbal; su hermana, Dolores González y García; nietos, hijos políticos, sobrinos y demás parientes;

Ruegan a sus amistades y personas piadosas se sirvan concurrir a la misa que en sufragio de su alma se celebrará el martes, 1 de diciembre, a las 8 de la mañana, en la Iglesia de San Francisco; favor que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de noviembre de 1936.



EL SEÑOR

## Don José Gómez y Pérez-Zamora

Cabo voluntario de Artillería y estudiante de Medicina y Odontología. Murió gloriosamente por Dios y por la Patria en la Ciudad Universitaria de Madrid

Sus compañeros, los estudiantes de Medicina, don Cristino Suárez y don Fernando García-Talavera; don Miguel Juan Togores, don Pablo Maffiotte, y demás amigos;

Suplican a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, y asistir a la misa que por su eterno descanso se celebrará el lunes, 30 del actual, a las ocho, en la Iglesia Parroquial de San Francisco de Asís; por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de noviembre de 1936.



Primer aniversario de la señorita

## ELISA FEBLES MORA

Que falleció en Santa Cruz de Tenerife el día 30 de noviembre de 1935, confortada con los auxilios espirituales

Su hermano, don Adolfo Febles Mora;

Ruega a sus amistades y personas piadosas se sirvan tenerla presente en sus oraciones, y asistan a la misa cantada que por su eterno descanso se celebrará en el Altar del Sagrado Corazón de Jesús, de la Parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, mañana, lunes, 30 de los corrientes, a las 8 y media; por cuyo favor les quedará eternamente agradecido.

Santa Cruz de Tenerife, 29 de noviembre de 1936.

## Acción Ciudadana En la Audiencia

Relación de los afiliados de Acción Ciudadana que han de acompañar a las señoras y señoritas del Taller Patriótico, para la colecta del "Plato Unico", el miércoles, 2 de diciembre de 1936:

Don Jacobo Melo Camacho, don Miguel Cullen del Castillo; don Gustavo Brandstetter, don Julio Hardisson Pizarroso, don Francisco Menéndez, don Clodoaldo Molowny, don Julio González Espinosa, don Matías Guigou Costa, don Donato Albela, don Arcio Hernández, don Niabel Encinosa, don Eduardo Garavito, don Joaquín Feria Saenz, don Julián Sáenz Martínez, don Miguel Diaz-Llanos, don Domingo Ojeda, don Ricardo García Valle, don Enrique López Bello, don José Morales, don Eusebio Alonso, don Francisco La Rosa, don Emilio Baudet, don Juan Oliver Martínez, don Bernardo Ascanio Tolosa, don Antonio González Cabrera, don José Clavijo González, don José Ruiz Arteaga, don Francisco Díaz Rufino, don Ramón Baudet, don Sebastián Zamorano, don Sergio Suárez de Deza y Aguilar, don José Dorta Pérez, don Miguel Botella Casasempere.

NOTA.—Se suplica a los señores que componen esta lista se sirvan pasar el lunes, día 30 del corriente, de 4 a 6 de la tarde, por el Gobierno civil con objeto de recibir instrucciones.

ORDEN DE LA AGRUPACION DEL DIA 29 DE NOVIEMBRE

Artículo único.—En la tarde de mañana, lunes, y hora de las 19, tendrán las fuerzas de esta Agrupación, pertenecientes a los tres sectores del casco de la población, instrucción táctica en el Stadium, debiendo acudir a ella todos los afiliados libres de servicio del muelle.

El Comandante jefe, Luis Durango.

Homenaje al personal del Radio Club

DONATIVOS RECIBIDOS AYER EN "LA PRENSA"

Suma anterior, 2.278'25. Señora Vda. de Alujas, 5'00; don Heriberto Arroyo, 5'00; don Federico González de Aledo, 5'00; don Eloy Morales, 5'00.—Total recaudado hasta la fecha, 2.298'25 pesetas.

VITABANA

Contiene todas las vitaminas y elementos nutritivos del plátano desecado al vacío.



## Leche condensada danesa TRES VACAS

De esta leche insuperable, recomendada por las principales eminencias médicas, llegará en el vapor "WAKAMA" una primera remesa de 500 cajas para este comercio, el 1 de diciembre, adquiridas por el Centro de Importación.

Informes, San Francisco, 123, teléfono, 776.

HOY

# FIESTA TAURINA

Asista Vd. a este espectáculo, contribuya Vd. con su dinero, ya que no con su vida, a la salvación de la Patria.

Ayuntamiento

Comisión a Las Palmas
Con el fin de tratar de asuntos relacionados con la marcha administrativa de los Ayuntamientos de Las Palmas y Tenerife, han hecho viaje a la vecina isla, el concejal de este Municipio, don Vicente E. Pérez, y el interventor de fondos, don Antonio Ramirez Vizcaya.

Construcciones
Doña María Torres solicita licencia municipal para construir una casa en el barrio de la Salud.
—Don Nicasio Darias solicita una prórroga de seis meses para construir una casa en proyecto.
—Don Manuel López pide autorización para efectuar reformas en una casa de su propiedad, sita en la calle de Teobaldo Pówer.

Guardería nocturna
El gobernador civil traslada a la Alcaldía una instancia recibida en aquel centro, sobre restablecimiento de la guardería nocturna en el barrio de los Hoteles.

El Camino del Cementerio
Ha pasado a conocimiento de la Corporación municipal, el proyecto de urbanización del camino del Cementerio de Santa Lastenia, confeccionado por el ingeniero, señor Armenta.

Maestra
La Sección Administrativa de Primera Enseñanza comunica a la Alcaldía haber sido nombrada maestra interina del barrio de Bufadero, doña Sara Gil Cruz.

Auditoría de Guerra
Absoluciones
Se absuelve al paisano Andrés Placencia Pérez, acusado del delito de excitación a la rebelión, quedando a la disposición gubernativa.
También se absuelve al paisano Antonio Juan Torres, acusado del delito de desobediencia grave a la autoridad.

Condenas
Han recaído condenas en las siguientes causas:
Contra Antonio Marrero Fajardo, por desobediencia grave a la autoridad, a cuatro meses de arresto mayor.
Contra Antonio Diaz Arias, por desobediencia grave a la autoridad, a dos meses y un día de arresto mayor y multa de doscientas cincuenta pesetas.
Contra Tomás Cruz Robayna, por excitación a la rebelión, a cuatro meses de arresto mayor.
Contra Manuel Camacho Aguilera, por desobediencia grave a la autoridad, a tres meses de arresto mayor y multa de doscientas cincuenta pesetas.
Contra Fernando Hernández Rodríguez, como comprendido en el artículo sexto del Bando, a cuatro meses de arresto mayor.
Contra Anastasio Dorta Afonso, por

tenencia ilícita de armas, a dos años, cuatro meses y un día de prisión menor.
Contra Roque Acosta Rodríguez, por agresión a fuerza armada, a dos años, cuatro meses y un día de prisión menor y multa de doscientas cincuenta pesetas.
Contra Ricardo Hernández Rodríguez, por excitación a la rebelión, a seis años y un día de prisión mayor.
Contra Mariano Acosta Pérez y tres más, por el delito de auxilio a la rebelión, a dieciséis años de reclusión menor.

Contra Antonio Rodríguez Alfonso, por el delito de auxilio a la rebelión, a catorce años de reclusión menor.
Contra Vicente Castro Díaz, por el delito de auxilio a la rebelión, a trece años de reclusión menor.
Contra Antonio País Díaz, por el delito de auxilio a la rebelión, a doce años y un día de reclusión menor.

Sobresesamientos
Se sobreseen las siguientes causas seguidas:
Contra el paisano Antonio Giménez Almenar y otros, por reunión ilegal, a causa de no haberse justificado la perpetración del delito.
Contra el paisano Agustín Luz Paz, por excitación a la rebelión, a causa de no haberse acreditado la existencia de dicho delito.

Cabildo Insular
Comisión de Hacienda
Mañana, a las 3 y media de la tarde, volverá a reunirse esta Comisión para continuar en el estudio de los diversos asuntos que tiene a su cargo.

Sección de Vías y Obras
En la pasada semana terminaron las obras de pavimentación del kilómetro segundo del camino de La Luz, en la Orotava, a cargo de esta Excm. Corporación.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza
A fin de ganar tiempo en la documentación que tienen que presentar los señores maestros que deseen regentar escuelas interinas, se hace saber que a las mismas tienen que unir las siguientes certificaciones, expedidas en papel común, y ellas son, de la Alcaldía, del señor cura párroco y del jefe del puesto de la Guardia Civil, en las que hagan constar que durante el tiempo en que regentaron su última escuela, no han pertenecido a ningún partido político de los que integran el llamado frente popular.
Aquellos que no hubiesen regentado interinidades, tienen que presentar copia compulsada y reintegrada de su Título profesional o certificado de haber hecho el depósito del Título.
Estos documentos deben ser presentados en esta oficina.

DE SOCIEDAD

MILITARES QUE MARCHAN AL FRENTE

Reclamado por el Generalísimo en breve marchará a la Península para incorporarse al Ejército de operaciones, el comandante de Artillería, nuestro distinguido amigo, don Ramón Hernández Francés.
—También ha sido reclamado y hará viaje a la Península, dentro de unos días, el teniente coronel médico, don Luis Gabarda.

VIAJEROS

Anoche hizo viaje a Burgos y Salamanca, el médico don Manuel Cruz González.
—Para Las Palmas ha hecho viaje el interventor de Fondos del Ayuntamiento de esta capital, don Antonio Ramirez Vizcaya.
—Ha regresado a la vecina isla, don Agustín Peñate.
—Anoche se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Blas Pérez, doña Dorotea A. Cruz, don Vicente Mir y don Juan Pérez.
—Han llegado de la Gomera, don Alfonso de Lucas, don Estanislao Avila, don Manuel Méndez, don Francisco Bencomo, doña Petra Asecano, don José Brito, don Manuel China, don Tomás A. García y don Juan Artega.
—Han marchado a Las Palmas, don Antonio Navas, don Tomás Guadalupe, don Antonio Macía, Mr. Mc Mallen, don José Padrón y señora, doña Caridad de Luque, don Néstor de la Torre, don Manuel Brotons, don Alejo Rodríguez y don Leopoldo de la Rosa.

MADRINAS

Solicitan madrinan de guerra:
—Los jóvenes que prestan sus servicios en la Aviación Militar (Base Aérea de Tablada), en Sevilla, Antonio Zambrana Cíezar, Francisco Márquez Toledo y Luis Mendoza, cabo y soldados, respectivamente.
—Los soldados de este Regimiento de Infantería número 38, Antonio Márquez, Pedro Sánchez, Adolfo Lobo y José Marchante, todos de Plana Mayor.

Los cabos, Antolín Sánchez González y Faustino García Hernández, de la segunda compañía del primer batallón del Regimiento de Infantería de Tenerife, 38.
—Los voluntarios Francisco Hernández Méndez, José López Quintero y Domingo Sánchez Rodríguez, de Güimar, de la tercera compañía del primer batallón, del Regimiento de Infantería de Tenerife.
—Enrique Martín González, del segundo batallón de la primera compañía del Regimiento de Tenerife, en los salones de don P. Duque.
—Los falangistas expedicionarios de La Palma, Felipe Porfirio Rodríguez, Ricardo Nieto Mederos, Alvaro Bravo Alvarez, Jesús Oropesa, Fernando Felipe Sanfel, Mercedino Pérez Castro, Alfredo Cruz Hernández, Antonio Pulido Acosta y Alberto Hernández Rodríguez,

solicitan madrinan que sean de dicha isla.
Francisco Acevedo Hernández, Asdrubal Bethencourt, Antonio Reyes Pérez, José Díaz García, Isaac Pérez Cruz, Víctor Yanes Pérez, José García Afonso y Juan Hernández, de la Comandancia Militar del Sur de Tenerife, Granadilla.
—El cabo Juan González Gutiérrez y los soldados Juan Peñate Santana y José Espino Alonso, del Regimiento Infantería núm. 38, Plana Mayor, solicitan madrinan de guerra.

ENFERMOS

Se encuentra bastante mejorado de la enfermedad que ha venido padeciendo desde hace algún tiempo, el falangista Antonio Hernández Bertrán de Lis, al que deseamos pronto restablecimiento.
Se encuentra enfermo el concejal del Ayuntamiento de esta capital, don Pedro Duque.
—Se halla muy mejorado de su enfermedad, el joven don Ricardo Hodgson Lecuona.

MISA DE REQUIEM

Mañana, lunes, día 30 del actual, se celebrará en el altar del Sagrado Corazón de Jesús, de la parroquia de San Francisco de Asís, de esta capital, a las 8 y media de la mañana, una misa cantada en sufragio del alma de la distinguida y virtuosa señorita Elisa Febles Mora (q. e. p. d.), con motivo de cumplirse el primer aniversario de su sentido fallecimiento.
El pasado año, el día 30 de noviembre, esa nueva y cruel desgracia llenó de inmenso dolor a nuestro muy querido amigo y culto compañero en la prensa, don Adolfo Febles Mora, que algunos días antes había sufrido también la pérdida de su respetable señora madre (q. e. p. d.), haciendo que el sentimiento público le acompañara entonces con redobladas pruebas de afecto.
Con toda la estimación y cordial compañerismo que en esta Casa se guarda para Febles Mora, le reiteramos hoy nuestro sentidísimo pésame por el primer aniversario del fallecimiento de su inolvidable hermana (q. e. p. d.).
—El martes, día primero, se celebrará una misa de requiem a las ocho y media, en la parroquia de la Concepción, en sufragio del alma de la señora doña Margarita García Vela de García, con motivo del noveno aniversario de su muerte.

NECROLOGIA

Al mediodía de ayer se verificó el sepelio de la respetable dama doña Blanca Izquierdo y Soler, viuda de Antequera, a cuyo acto asistió numerosa concurrencia en demostración del afecto que se le profesaba en el seno de la sociedad de Santa Cruz.
Con tan triste motivo reiteramos nuestra sentida condolencia a sus hijos, nuestros amigos, don Ramón y don Angel María Antequera.

Gobierno civil

Relación de gobernadores civiles de las provincias ocupadas

Alava.—Don Cándido Fernández Icharo, coronel de Infantería.
Avila.—Don Luis Rubio Méndez, comandante de Caballería.
Asturias.—Don Antonio Aranda Mata, general de Brigada.
Badajoz.—Don Mariano Díaz de Líaño y Facio, comandante de Infantería retirado.
Baleares.—Don Mateo Torres Bestard, comandante de Infantería.
Burgos.—Don Antonio Almagro Méndez, teniente coronel de Infantería retirado.
Cáceres.—Don Fernando Vázquez Ramos, comandante de la Guardia civil.
Cádiz.—Don Eduardo Valera Valverde, teniente coronel de Caballería.
Córdoba.—Don José Marín Alcázar, capitán de Caballería.
Coruña.—Don Francisco de la Rocha Riedel, oficial de la Armada.
Granada.—Don José Valdés Guzmán, comisario de Guerra de segunda.
Guipúzcoa.—Don José María Arellano Igea, jefe superior de Administración.
Huelva.—Don Longorio de Haro Lumbra, comandante de la Guardia civil.
Huesca.—Don Pedro Morales, ingeniero de Caminos.
Las Palmas.—Don Gonzalo Fernández de Castro, magistrado de Audiencia.
León.—Don Carlos R. de Rivera Gastón, coronel de Artillería retirado.
Logroño.—Don Emilio Bellod, capitán de Artillería.
Lugo.—Don Ramón Bermúdez de Castro Plá, comandante de Caballería retirado.
Navarra.—Don Modesto Font Campos, jefe de Administración de tercera clase.
Orense.—Don Manuel Quiroga Macías, teniente coronel de Infantería retirado.
Palencia.—Don Alfredo Arellano Muñoz, teniente coronel retirado.
Pontevedra.—Don Ricardo Macarrón Pindo, teniente coronel de la Guardia civil.
Salamanca.—Don Ramón Cibrán Finot, coronel de Caballería retirado.
Segovia.—Don Joaquín España Cantos, comandante de la Guardia civil.
Sevilla.—Don Pedro Parías González, comandante de Caballería.
Soria.—Don Ramón Enrique Casado, Jurídico militar.
Tenerife.—Don Julio Fuentes Serrano, coronel de Artillería retirado.
Teruel.—Don Martín Rodríguez Suárez, magistrado de Audiencia.
Toledo.—Don Silvano Cirujano Cirujano, comandante de Infantería.
Valladolid.—Don Joaquín García de Diego, teniente coronel de la Guardia civil.
Zamora.—Don Raimundo Hernández Gómez, teniente coronel de Infantería.
Zaragoza.—Don Julián Lasierra Luis, comandante de la Guardia civil.

Junta Provincial de Economía

Reunida la ponencia correspondiente ha acordado tasar los artículos que a continuación se detallan, a los precios siguientes:
Harina lacteada "Nestlé", al detall, pesetas 2'55 lata.
Leche condensada: "Tres Vacas", "Cuatro Vacas" y "Joven Holandesa": en plaza caja de 48 latas, pesetas 34'60; con salida, pesetas 33'50; al detall, pesetas 0'80 lata.
Jabón "Pluma de Oro": en plaza, caja de 80 pastillas de 500 gramos, pesetas 55'15; con salida, pesetas 46'40; al detall en plaza, pesetas 0'75 pastilla.
Santa Cruz de Tenerife, 28 de noviembre de 1936.—El Jefe de la Sección de Economía, secretario de la Junta, Carlos Reyes y G. de Mesa.

Crema mentolada

Para masaje facial, después del afeitado, se despacha a granel desde 25 céntimos.
En tarros de 550 gramos (aproximadamente medio kilo) a pesetas 4'50 el tarro. Suelta, a 8'50 kilo. CALIDAD SUPERIOR Y REFRESCANTE.—De venta, en Perfumería COSTA AZUL.

VITABANA advertisement featuring a banana illustration and text: 'Alimento completo Fosfo-vitaminado a base de plátanos maduros y leche fresca', 'Nutre y fortalece a niños y adultos. Se elabora perfumado al cacao y vainilla', 'PRECIO 2'50 el paquete de 250 gramos', 'No hay que hervirlo', 'Precio: Ptas. 2'50 el paquete de 250 gramos netos.—De venta, en los principales almacenes de comestibles (Producto de VITABANA DE TENERIFE S. A. - Teléfono número 1-1-7-6. - SANTA CRUZ DE TENERIFE)'

# Natacion

## Los festivales de Navidad

La temporada de verano ha terminado, y los clubs de natacion, sin tener en cuenta la gran diferencia de temperatura que ya comienza a manifestarse, continúan sus sesiones de entrenamiento con miras al festival de Navidad que se ha de celebrar en el próximo mes a beneficio de una entidad patriótica, y que ha de servir como broche final a esta primera fase de nuestra natacion.

La rivalidad que se observa es grande: todos los clubs acudiran a él con la ambicion de conquistar los trofeos que en él se disputan, al mismo tiempo que cooperan con su esfuerzo a un festival benéfico.

Ahora bien, esta rivalidad y entusiasmo habrá que encauzarlos por los senderos de la deportividad, procurando que no degeneren en el anti-deporte, observación que debiera ser tenida en cuenta principalmente por el sector de los llamados "hinchas", que ya han comenzado a manifestarse durante las competiciones, incitando a los nadadores para que un espectáculo lleno de nobleza se convierta en pugnas violentas.

En estas pasadas competiciones, primeras interclubs que se celebran, se ha podido observar como los nadadores de todos los clubs acudian a la lucha con gran estoicismo, dispuestos a perder o triunfar, pues los resultados finales se

podian fácilmente prever, unos por su poca preparacion y falta de condiciones, que no les habia sido posible adquirir durante su corta carrera deportiva, y otros con la confianza de la victoria que sus entrenadores les habian sabido hacer comprender; pero ante ellos sólo habia un fin: defender dignamente los colores de su club, ya que en deporte cualquier puesto que se ocupe tiene un gran valor. Frente a esta nobleza se observaba a un grupo de aficionados, que con sus gritos y gestos antideportivos les incitaban a hacer causa común con ellos.

Por lo tanto, los elementos directores de los clubs deben de desposeerse de todo apasionamiento y tender a reforzar su máxima autoridad era impedir que la noble voluntad de sus defensores se vea desplazada a un segundo término por atender a sus falsos consejos.

Nadadores de los clubs Price, Toscal y Ealneario: mucho cuidado con vuestra manera de conducir en estos festivales, pues en ellos estriba la afirmación de nuestro deporte, ya que cada competición que se celebra es un paso hacia adelante, que sería fácilmente desandado de llevaros por las instigaciones que esos anti-deportistas os dirigen, demostrando con ello ser los destructores de todos los deportes.

CHELO BONNET.

# Futbol

## SOBRE EL MANCOMUNADO

Como anunciamos en nuestra edición de ayer, el martes iniciaremos la publicación de nuestra encuesta, con la declaración del presidente del Comité federativo y directivo del C. D. Tenerife, don Juan de la Rosa.

## RETO

El notable equipo de esta capital Arriba Price, reta por mediación de este periódico a los siguientes equipos: Barcelona, Polaris, Pequeño Iberia, Pequeño Price y Lucky.

En caso de aceptar se ruega contestar rápidamente. El Arriba Price alineará el siguiente equipo:

Aristeo; Antonio, Mota; Guillermo, Ramón, Jorge; Ezequiel, Argelio, Oscar, Perico, Martín.

## LOS NOVELES

El domingo, a las 12 y media, jugarán en el campo del Iberia los equipos Pancho Villa y Polaris, en partido de reynancha.

Los equipos se alinearán como sigue: Pancho Villa: Aristeo; Guillermo, Bello; Manolo, Feliciano, Blas; Roig, Argelio, Oscar, Nemesio, Martín.

Polaris: Lado; Paco, Piedra; Alfredo, Manuel, Pepe; Pais, Manolo, Niño, Mario, Sánchez.

—El Pancho Villa acepta el reto lan-

zado por los campeones infantiles del campo del Nápoles, Pequeño Tarrasa.

El Guarapo F. C. reta al Lucky para jugar un partido en el campo que se designe. El Guarapo se alineará de la siguiente forma:

Carrillo; Tapia, Enrique; Paco, Timime, Pedrito; Luis, Fernando, Guillermo, Varela, Roig.

—Hoy, domingo, jugarán en el campo del Nápoles los equipos Ojeda y Gondolero, alineándose el primero como sigue:

Gonzalo; Yanes, Pérez; Virgilio, Feliciano, Sabina; Gregorio, Julián, Barroso, Ginés, Perico.

—El Ojeda reta al infantil Unión Caridad para jugar el día 6 ó el 13 del próximo mes.

## PARTIDO EN LA OROTAVA

Esta tarde, a las tres y media, se celebrará en el campo de deportes de esta villa un interesante partido de fútbol entre el equipo local Marino y el "once" de la capital, Gondolero, encuentro que, por presentarse disputadísimo, ha despertado mucha expectación entre los numerosos aficionados de esta villa.

El Marino presentará el siguiente equipo:

Domingo; Melchor, Luis; Antonio, Santana, Enrique; Agustín, Bernardino, Miguel, Ignacio y Antonio II.

## El Athlétic de Las Palmas, en la Madera

El Athlétic Club de Las Palmas ha hecho ya su debut en la isla de la Madera. En el primer partido jugado, nuestros compatriotas han logrado un gran triunfo sobre un notable equipo portugués—el Deportivo Nacional—, después de un encuentro interesantísimo, en el que el equipo de la isla hermana dejó bien sentado el pabellón deportivo de Canarias.

El encuentro fué presenciado por numerosa concurrencia, y el Athlétic alineó el siguiente equipo:

Pérez; Chiflé, Mesa; Mojica, Diaz, Paquillo; Pepin, Ruano, Navarro, Santana, Brito.

Venció el Athlétic por 3-2.

El encuentro—copiamos de un periódico de la Madera—resultó interesantísimo. El equipo forastero—dice—, a pesar de que la cancha de juego se encontraba resbaladiza por las recientes lluvias, realizó excelentes jugadas que el público aplaudió con entusiasmo.

La primera parte terminó con 2-0 a favor de los canarios, marcados por Santana y Jesús Navarro. El tercer

goal del Athlétic fué conseguido a los treinta minutos de la segunda parte, después de una brillante jugada de la tripleta.

El Nacional—dice "Diario de Madeira"—, a pesar de ir perdiendo por 3-0 no se desmoralizó. Por el contrario, atacó con entusiasmo, comprometiendo el marco de Pérez. El meta canario evidenció la fama de que venia precedido. Los ataques locales tuvieron fruto y por dos veces Ravil, centro delantero, batió el marco canario.

Y con 3-2 a favor del Athlétic terminó el encuentro. La victoria de los canarios—dice—fué justa.

## PROXIMO PARTIDO

El equipo canario jugará su segundo partido de esta tournée con el Marítimo.

**HOMENAJE**

En honor de los jugadores canarios se han celebrado diversos actos. En el Teatro Circo se celebró una gran función en su honor, asistiendo las autoridades y la Banda Municipal del Funchal.

## La velada de boxeo a beneficio de los comedores infantiles

Es grande la demanda de localidades que existe para la reunión boxística que a mediados del próximo mes se celebrará, y cuya recaudación es a beneficio de los Comedores Infantiles.

Los pugiles tinerfeños que tomarán parte en esta velada vienen entrenándose con gran entusiasmo y tesón. Lo mismo ocurre con los boxeadores de la isla hermana, que, según dice la Prensa de la vecina isla, han intensificado sus entrenamientos.

Además, la Empresa Ossard, organizadora de este patriótico, festival, prepara algunas notas complementarias para dar un mayor realce a los combates que, por la calidad de los pugiles, prometen resultar interesantísimos y en extremos disputados.

En ediciones sucesivas publicaremos nuevos detalles de esta reunión que, podemos decir, constituirá un completo éxito para la Empresa organizadora y para la Delegación de Boxeo sin contar desde luego su finalidad patriótica a beneficio de la simpática y humanitaria obra de los Comedores Infantiles.

## La novillada de hoy

Como hemos venido anunciando, esta tarde se celebrará en nuestro circo taurino una gran corrida de novillos, a beneficio del Ejército y Falange Española de esta capital.

Anoche tuvimos oportunidad de hablar breves momentos con los diestros, y nos han ratificado sus deseos de dar una buena tarde de toros a la acción y al público en general. Estos deseos de los diestros, unido al interés que habrán de tomarse por ser el merecedor a lidiar el quinto novillo, nos hace suponer que esta tarde veremos buenas faenas.

Por lo que respecta al ganado, ya hemos dicho en anteriores ocasiones que se trata de cinco magníficos ejemplares. Para que el público pueda darse cuenta a qué ganadería pertenece cada uno de los novillos, éstos irán siendo anunciados por medio de unos carteles preparados a tal efecto.

Para evitar aglomeraciones de público en las puertas de la plaza, éstas se abrirán a la una de la tarde, y la corrida dará comienzo a las tres en punto.

Hasta hoy, al medio día, continúan a la venta las localidades en el café "La Peña".

La novillada será amenizada por dos bandas de música.

Para hoy por la mañana tienen anunciada su llegada de Las Palmas varios centenares de aficionados a la fiesta nacional, para asistir a la corrida de esta tarde.

Tanto por los precios reducidos de las localidades, como por la importancia del cartel y por su finalidad patriótica, por demás está decir que nuestro circo taurino registrará en la tarde de hoy un lleno.

## Taller Patriótico

La Comisión del Taller patriótico nos comunica que el próximo miércoles, y en el Cinema Numancia, se celebrará el segundo festival de la serie que organiza en homenaje a las regiones de España. La función del próximo miércoles será de exaltación a Andalucía, y oportunamente se hará público el programa.

Se admiten encargos de localidades en el Taller, altos del Circulo Mercontil.

# Parque Recreativo

A las 4, dos películas americanas en un solo programa, "EL VALLE DEL INFIERNO" Y "OJO POR OJO"

Por el caballista Buck Jones.

A las 6'30 y 10, éxito. Radio Films presenta la sugestiva producción, AMOR SUBLIME

Por Irene Dunne y Richard Dix.

A las 8'15, Universal Films presenta la sentimental producción, GRANDES ILUSIONES

Por Henry Hull, Jane Wyatt y Phillips Holmes.

CINE LA PAZ.—A las 4, a las 6 a las 8 y a las 10.—Films Raza presenta la producción hablada y cantada en español, ORO Y PLATA

Por Carmen Guerrero, Alfredo del Diestro y Adolfo Girón.

# Royal Victoria

A las 4, 6'30 y a las 10, éxito. Metro G. Mayer presenta su magnífica producción, MI NOVIA ESTA A BORDO

Por Robert Young y Evelyn Venable.

A las 8'15, reposición de la superproducción en español, de Paramount Films LAS CRUZADAS

A las 4, precios especiales para los niños.

A las 6'30 y a las 10, pesetas 1'50 la butaca en todas las localidades. A las 8'15, butaca de entresuelo 1'50. Butaca de patio, 1'00 peseta.

# CINE AVENIDA

A las 4 reposición de la aventura dramática, TARZAN DE LOS MONOS

Por Mauren O'Sullivan.

A las 6 y a las 8, la producción en español, UNA MUJER EN PELIGRO

Por Enrique del Campo, Antoñita Colomé y Castrito.

# Cine Numancia

A las 4, 6'30 y a las 10.—Precio, pesetas 1,50.—Metro Goldwyn Mayer presenta al público de Tenerife un programa de extraordinario acontecimiento, con el estreno de los interesantes complementos, jamás vistos en Canarias. TRUCOS DE GOLF, TODOS A CORO, FORTUNA ESCONDIRA, AY... AY... EL TESORO y la maravilla de las maravillas en tecnicolor, NOCHE GITANA

A las 8 y 30, Metro Goldwyn Mayer presenta la asombrosa producción en español, por Clark Gable y Jean Harlow, MARES DE CHINA

Lucha de odios y pasiones en las aguas sombrías de la China. Pronto: VIA LACTEA.

# Sociedad Gimnasio

**LAS CUATRO TORRES**

El domingo, 29 de noviembre de 1936, a las 5 de la tarde

**GRAN MATINEE**

a beneficio de las suscripciones patrióticas, amenizada por la notable orquesta "EXCELSIOR".

Este baile ha sido autorizado por el Excmo. señor Gobernador civil.

## Militares y falangistas

En el establecimiento de la calle de Imeldo Seris, 45, se encuentra a la venta un importante surtido de pelizos para combatir el frío, lo más apropiado para las tropas de operaciones en el frente. Este establecimiento, contribuyendo una vez más a la causa de España, comunica al público en general que hará un descuento de bastante consideración en estas prendas de abrigo, a toda persona que compre, con carácter de donativo para las tropas del frente.

Se liquidan, a mitad de precio, encajes dorados y plateados para las Iglesias.

Imeldo Seris, 45, bajos de la "Pensión Antonia".

## Tranvías Eléctricos

Se pone en conocimiento del público, que desde el día 1 de diciembre próximo el servicio de los Tranvías se hará conforme al horario siguiente:

**De Santa Cruz para La Laguna**

6, 6'15, 6'30, 6'45, 7, 7'15, 7'30, 8, 8'30, 9, 9'30, 10, 10'30, 11, 11'30, 12, 12'15, 12'30, 12'45, 13, 13'15, 13'30, 14, 14'30, 15, 15'30, 16, 16'15, 16'30, 16'45, 17, 17'15, 17'30, 17'45, 18, 18'15, 18'30, 18'45, 19, 19'30, 20, 20'30 y 21.

**De La Laguna para Santa Cruz**

5, 5'20, 5'40, 6, 6'15, 6'30, 6'45, 7, 7'15, 7'30, 7'45, 8, 8'30, 9, 9'30, 10, 10'30, 11, 11'30, 12, 12'30, 13, 13'15, 13'30, 13'45, 14, 14'30, 15, 15'30, 16, 16'30, 17, 17'15, 17'30, 17'45, 18, 18'30, 19, 19'30, y 20.

**De Tacoronte para La Laguna**

5, 8, 11 y 16.

**De La Laguna para Tacoronte**

6, 9, 12 y 17.

Además, y con el fin de amortizar en parte los quebrantos que produce este servicio, desde dicha fecha los precios de tarifa quedan aumentados en 5 céntimos de peseta cada uno en la línea Santa Cruz-La Laguna, y en la línea La Laguna-Tacoronte se pondrá en vigor la tarifa oficial, quedando establecidos billetes de hora obrera, con una rebaja de 25 por ciento sobre el precio de tarifa, que registrará a las horas siguientes:

**Línea Tacoronte**

5 a 7 y 16'30 a 17'30.

**Línea Santa Cruz**

5 a 7 y 16'30 a 17'30.

Asimismo queda establecido el billete de ida y vuelta Santa Cruz-La Laguna al precio de pesetas 1'20.

Tenerife, 26 de noviembre de 1936. LA DIRECCION.

VITABANA  
El mejor desayuno

**GENER**

**PRESIDENTES**

Menos Nicotina Exento de polvo

**Oldenburg - Portugiesische Dampfschiffs Rhederei**

PARA VIGO Y AMBERES

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo martes, día 1 de diciembre el vapor frutero alemán

"PALOS"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta hasta las siete de la tarde.

PARA HAMBURGO Y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 4 de diciembre, el vapor frutero alemán

"TENERIFE"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco de la tarde y tomates hasta las siete, del día de salida.

Para más informes: JACOB AHLERS, Teléfono número 1.140.

**AVISO**

**NORDDEUTSCHER DE BREMEN**

PARA AMBERES Y ROTTERDAM Y PARA HAMBURGO Y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el sábado próximo, 28 de noviembre el vapor frutero alemán

"ARUCAS"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco de la tarde y tomates hasta las siete del día de salida.

Para más informes: MANUEL CRUZ.

**Chargeurs-Réunis**

Servicio frutero a Francia

Carga general.--Pasajes

**PROXIMAS SALIDAS**

PARA DIEPPE

Vapor "SAN CARLOS" ..... 2 de noviembre

" " "SAN CARLOS" ..... de noviembre.

PARA BURDEOS Y NANTES

PARA BURDEOS

PARA LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA

Para informes: HARDISSON HERMANOS.--Villalba Hervás, (antes Tigre), 6

**Un Baño Perfumado**

Con la Legítima

Agua de Florida

- de -

**MURRAY & LANMAN**

es el placer más duradero y exquisito en los días de calor.

**JACOB AHLERS** Sta. Cruz de Tenerife

AGENTE DE LAS COMPANIAS

WOERMANN-LINIE HAMBURG-BREMER AFRIKA-LINIE

DEUTSCHE OST-AFRIKA LINIE

**FECHAS DE SALIDAS DE LOS SIGUIENTES PUERTOS**

VAPORES	HAMBURGO	BREMEN	AMBERES	LISBOA	LLEGADA A TENERIFE
WAMERU	1 noviembre	6 noviembre	9 noviembre	14 noviembre	20 noviembre
INGO	10 noviembre		13 noviembre		21 noviembre
WAKAMA	21 noviembre		24 noviembre		1 diciembre
WIGBERT	30 noviembre	2 diciembre	5 diciembre	10 diciembre	13 diciembre
WADAI	5 diciembre		8 diciembre		15 diciembre
WAGOGO	15 diciembre		18 diciembre		25 diciembre
LIVADIA	21 diciembre		24 diciembre		31 diciembre

OBSERVACIONES.—El vapor "Wadai" hace escala en Boulogne sur Mer, el día 9, y en Southampton, el mismo día, para tomar solamente pasajeros y correspondencia.

AGENTES DONDE ESTOS BUQUES CARGAN : HAMBURGO: Woermann-Linie A. G. (Ausg. Frachtabt).—BREMEN: Hamburg-Bremer Afrika-Linie.—ROTTERDAM: F. A. Vogt & Co. (van Vollenhoven straat 14).—AMSTERDAM: Voigt & Geber (Amstel 20/22).—AMBERES: J. Randaxhe-Bally (Rue des Tanneurs 39).—LISBOA: Marcus & Harting Lda. (Rocío 50).

# Información de la Isla

## LA LAGUNA

### Comida del Plato único

Con la asistencia del general Dolla, de los jefes territorial y provincial de F. E. y autoridades militares y civiles, inaugurará Falange Española de esta ciudad su cuartel, el martes día primero de diciembre.

El Vicario de la Diócesis don Domingo Pérez Cáceres bendecirá el local y los crucifijos que han de colocarse en lugar preferente de las dependencias del cuartel. Este acto se verificará a las doce y media de la mañana.

A la una en punto, se servirá en el comedor del cuartel la comida del segundo día nacional del Plato Único, consistente en una Paella valenciana.

Las tarjetas para esta comida de tan humanitaria finalidad, se retiraron en el cuartel de F. E. y en el "Bar Alemán", esperándose gran número de comensales, dado el entusiasmo que reina entre los falangistas, adheridos y simpatizantes.

### Solemnidad religiosa

El martes próximo se celebrará en esta ciudad el acto de trasladar profesionalmente desde su santuario hasta la Santa Iglesia Catedral la imagen del Santísimo Cristo.

La sagrada imagen permanecerá en el templo de referencia hasta la toma de Madrid por las tropas nacionalistas, celebrándose durante su permanencia en dicho templo, varios actos religiosos de rogativa por la próxima victoria de la causa nacionalista.

Estos actos religiosos prometen verse muy concurridos de fieles.

## PUERTO DE LA CRUZ

### Recaudación del Plato Único

Según nota que se han servido facilitarnos en la Alcaldía de esta población, la recaudación del Plato Único en esta ciudad, correspondiente al día 15 del corriente ascendió a la cantidad de 498'45 pesetas.

Por las agrupaciones femeninas de Falange Española y de Acción Ciudadana se efectuará en la semana próxima la segunda recaudación correspondiente al día 1 de diciembre.

### A beneficio de la Cruz Roja

Esta tarde, a las 3, se celebrará en el campo del Peñón un interesante partido de fútbol entre los equipos locales "Puerto Cruz" y "San Telmo", a beneficio de la Ambulancia de la Cruz Roja de esta localidad.

Antes de dar comienzo al espectáculo, la Ambulancia hará un desfile por las principales calles, el que finalizará en el propio campo del Peñón.

### Viajeros

Ultimamente ha regresado de Alemania la señorita Princesilla Trenkel, hija del propietario del Hotel Martiánez de esta población.

—En unión de su hija ha hecho en estos últimos días viaje para Inglaterra, la señora doña Hortensia Hernández de Pérez.

—Después de haber pasado una larga temporada en Inglaterra, ha regresado en la semana última a esta población la estimada señorita Josefa Gómez Baeza, hija del comerciante de esta localidad nuestro amigo don Francisco Gómez Ibáñez.

—Igualmente han regresado de Inglaterra, Mrs. Moberly y Mr. Feigel. —También ha regresado de su viaje a París, nuestro amigo don Carlos Reimers.

### Una aclaración

Por la señora Presidenta de la agrupación femenina de Acción Ciudadana de esta población, se nos ruega hagamos constar que aunque don Juan Ríos Pérez figuraba con 25 pesetas en la lista de donativos en metálico hechos para el Taller Patriótico de esta localidad, que publicamos en nuestras informaciones del martes último, dicho señor contribuyó con la cantidad de 50 pesetas, y su hermano don José Ríos Pérez, con la de 25.

### Nombramientos

Hemos leído que por el Excmo. señor gobernador civil de esta provincia ha sido nombrado últimamente vocal médico de la Junta local de Primera Enseñanza de este Puerto, el médico de esta localidad, don Bernardo Baradony López.

—Igualmente ha sido designado por unanimidad el repetido médico para subdirector de la Ambulancia local de la Cruz Roja.

### Para los Comedores Infantiles

En la semana próxima se celebrará, en el Teatro Topham, una función a beneficio de los Comedores Infantiles de esta población, en la que tomarán parte varias distinguidas señoritas de esta localidad, además de un grupo de niños de ambos sexos, que pondrá en escena entre otras obras la zarzuela de Saco del Valle, "La bella condista", y la mazurka de las sombrillas de "Luisa Fernanda", de Moreno Torroba.

### Para celebrar su Patrona

Por la Ambulancia de la Cruz Roja local se hacen grandes preparativos para celebrar dignamente el día 8 del mes de diciembre próximo la festividad de la Inmaculada, Patrona de dicha humanitaria institución.

### Teatro Topham

En las funciones de las cinco de la tarde y nueve de la noche de hoy se proyectará en este teatro la producción en español titulada "Su único pecado", creación de Ronald Colman y Kay Francis.

### ICOD

### La fiesta del domingo

En la noche del domingo último se celebró en el Royal Cinema, de esta

población, la fiesta teatral organizada con fin benéfico por Escuela de Arte de la ciudad de La Laguna, la cual constituyó de se esperaba, un franco y completo éxito.

La entrada registró un gran lleno, viéndose el local completamente ocupado por selecta concurrencia de esta y otras poblaciones de la Isla.

El Cuadro artístico de Escuela de Arte puso en escena la preciosa zarzuela en un acto y tres cuadros del maestro Vives, "Bohemios", que tuvo una acertada interpretación por los valiosos elementos que en ella tomaron parte, los cuales escucharon constantes y prolongados aplausos.

La obra fué dirigida por el reputado músico, don Juan Estany, actuando asimismo una nutrida orquesta, que igualmente fué muy aplaudida.

Como final de fiesta, se interpretaron otros números de canto y baile, muy celebrados por el público, sobresaliendo el de homenaje a la Bandera, que resultó de gran vistosidad y efecto.

La amena fiesta terminó cantándose el himno de Falange Española, que el público escuchó en pie, haciendo el saludo a la romana.

Por el brillante éxito obtenido, felicitamos cordialmente a Escuela de Arte de La Laguna y a todos los valiosos elementos que en la misma tomaron parte.

## La Cruz Roja

El pasado sábado, y bajo la presidencia del digno gobernador civil de la provincia, don Julio Puentes Serrano, se constituyó en el local de la Cruz Roja, el nuevo Comité local de esta benéfica Institución, quedando integrado en la forma siguiente: Presidenta honoraria, señorita Catalina de L. Cáceres y Monteverde; presidente-delegado, don Jesús Delgado Gutiérrez; vice-presidente, don Miguel Luis Mascareño; tesorero, don Antonio Borges Martín; contador, don Antonio Hernández Pérez; secretaria, señorita Rosario Gutiérrez Albelo; vocales-médicos, don José Martínez de la Peña y Gutiérrez y don José León Santanach; vocales, señoritas Filomena Martín Izquierdo y María Borges Martín; jefe de Ambulancia, don José Adán Reilo.

Una vez constituido el Comité, visitó el local de la Cruz Roja el Ilustre general Dolla, que ese día se encontraba en esta ciudad, siendo recibido por los miembros de la misma, que le ofrecieron sus respetos y leal adhesión. Tanto al entrar como al salir del local el Comandante Militar, le fueron rendidos honores por el personal de la Ambulancia, para el cual ha donado el citado general un nuevo uniforme, que será estrenado por dicha Ambulancia el próximo día de la Concepción, Patrona de la Cruz Roja.

Tanto el general Dolla como el gobernador civil, señor Puentes Serrano, hicieron al Comité de la Cruz Roja otros donativos, que han merecido generales elogios y el mayor agradecimiento del

## Información regional

### LA GOMERA

#### Visita del Comandante General de Canarias

A las siete de la mañana del día 25, en el vapor "Ciudad de Melilla", llegó a nuestro puerto el Excmo. señor Comandante General don Angel Dolla Lahoz, acompañado de su ayudante, señor Tártalo, canónigo don José García Ortega y del capitán de Infantería señor Herrera, siendo recibidos por un inmenso gentío, que aún a aquellas tempranas horas acudió en masa a tributar su homenaje de agradecimiento y respeto a la primera autoridad del Archipiélago.

Formadas en continuada fila, desde los comienzos hasta muy mediada la calle principal de la Villa, se hallaban las fuerzas del Ejército, Falange, Acción Ciudadana, Flechas y la ambulancia de la Cruz Roja, que fueron revistadas.

Desde el puerto hasta el templo parroquial, a donde se dirigió el huésped ilustre, el entusiasmo popular fué desbordante, sucediéndose las constantes aclamaciones de la multitud, que no cesó un solo momento de dar vivas al Jefe del Estado, a España, al Ejército y al General Dolla, que eran contestados unánimemente y con calurosos aplausos.

Terminado el santo Sacrificio de la Misa, y después de oír unas palabras de salutación del culto párroco señor Velázquez, se situó la comitiva de Su Excelencia y autoridades en una improvisada tribuna, formada en el centro de la calle principal, presenciando el lucido desfile que ante la autoridad superior hicieron las fuerzas.

Acto seguido el general Dolla pronunció un patriótico e interesante discurso, siendo objeto en repetidas ocasiones de reiterados y constantes aplausos del público, que entusiasmado oía las palabras de su General, inspiradas por el cielo, ya que en realidad fué una pieza oratoria que hizo vibrar de emoción al auditorio.

Habló luego el elocuente orador don José García Ortega, quien hizo también un bello discurso. Enalteció la figura cumbre del Jefe del Estado, a la par que a nuestra juventud generosa que lucha por la liberación de la Patria, terminando con un ¡Viva España! que fué unánimemente contestado.

Terminado este acto, que fué presenciado por millares de personas, se dirigió Su Excelencia y sus acompañantes a los salones del Cabildo Insular, donde esta Corporación le obsequió con un desayuno.

Desde este centro se dirigió el General al Taller Patriótico para inaugurarlos, siendo muy aplaudido por las distinguidas señoras y señoritas de es-

citado Comité y personal de la Ambulancia.

### "Rey de reyes"

Para esta tarde, a las 6, y por la noche, a las 9, se anuncia en el Royal Cinema la exhibición de la interesante visión religiosa sincronizada de la Radio Films, "Rey de reyes", magnífica producción de Cecil B. Demille, basada en la vida, pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

### Cultos religiosos

Mañana, lunes, comenzarán a celebrarse en la iglesia parroquial de San Marcos, solemnes cultos religiosos en honor de la Inmaculada Concepción, Patrona de España, los cuales en el presente año, prometen revestir inusitado esplendor.

Estos cultos finalizarán el día 8 del próximo mes de diciembre con la suntuosa procesión de la Virgen.

### REALEJO BAJO

#### Taller

Por iniciativa de Falange Española Femenina de esta localidad se inauguró el 15 del actual un Taller Patriótico, para la confección de prendas y material sanitario con destino a las tropas del Ejército español, para cuya instalación la Sociedad cultural y de recreo El Casino, patrióticamente ha cedido sus salones.

El señor Comandante militar del Destacamento de Orotava visitó últimamente este Taller y salió gratamente impresionado de su organización y funcionamiento.

En breve se publicarán los nombres de las señoras y señoritas inscritas, como igualmente los donativos y prendas que se van confeccionando.

### Teatro-Cine

A beneficio del Taller Patriótico de este pueblo tuvo lugar anoche una gran función de circo por la conocida compañía "Segura", que exhibió sus más acreditados números.

### REALEJO ALTO

#### Taller Patriótico

Esta noche, a las 9, se celebrará en el Teatro-Cine de Los Reales una función a beneficio del taller patriótico de este pueblo por los artistas del "Circo Segura".

Dado el fin altruista de la función, no dudamos que el citado coliseo se verá concurridísimo por todo este vecindario.

### Cruzada contra el frío

Patrocinado por Falange Española de este pueblo, con la cooperación de las Flechas y otras entidades locales, hoy tendrá lugar el acto de colocar banderas a todas las personas que, como buenos tinerfeños, desean cooperar a la compra de ropa de abrigo, para los falangistas que luchan por nuestra España.

Es de esperar que todos los vecinos de este pueblo harán un pequeño sacrificio adquiriendo dichas banderas, cuyo producto íntegro se entregará al jefe provincial de Falange.

ta localidad, y pronunciando atinadas y patrióticas frases.

En dicho local se le obsequió con un refresco, servido por las señoras y señoritas que, con su característica simpatía hicieron al católico General los honores merecidos, ofreciéndole, igual que a los presentes, variados dulces, pastas y licores.

Después de recorrer en automóvil el lindísimo camino vecinal de Aguajilva, retornó a la población el general Dolla, para hacer su marcha hacia el vecino pueblo de Hermigua, acompañándole al puerto la multitud entusiasmada.

Huelga decir que la despedida fué motivo de reiteradas manifestaciones de entusiasmo con múltiples aplausos y vivas.

Lleve feliz viaje el Excmo. señor General y reiterámosle nuestra suplica respetuosa de mejoras para la isla.

### Taller Patriótico

Se ha constituido y establecido en esta villa y con carácter insular, un Taller Patriótico dirigido por la siguiente Junta de gobierno:

Presidenta, doña Isabel Fernández Álvarez de Veguero; secretaria, doña Teresa López de Píñel; directora de la Sección de Sanidad, doña María de la Concepción Ortiz de Rodríguez Pastрана; vocal, señorita Elvira Veguero Fernández; de Sastretería, señoritas Ignacia García Mesa y Lolita Príncipe.

Muchas distinguidas señoras y señoritas de la localidad forman esta patriótica institución, que ya se ha iniciado, en medio del mayor entusiasmo y con la cooperación del vecindario.

En la tarde del 25 se bendijo su local, con asistencia de las autoridades.

### Consejo local de Flechas

Han sido designados para la formación del Consejo local de "Flechas" de esta Villa los señores siguientes:

Presidente, don Evaristo Lino Armas Darias, organizador principal de los "Flechas" en esta villa e isla; vocales: don José García Oramas, don Manuel Galván Gutiérrez, don Manuel Velázquez Ortega y don Antonio Darias Veguero; secretario y jefe local, don Antonio Carmona Martínez, elemento muy entusiasta en la organización de los disueltos Exploradores y ahora de los Flechas.

## Huevos frescos del CAMPO

A 7 por 2 pesetas.

Otros, a 9 por 2 pesetas.

Depósito, San Pedro Alcántara, 4, al lado de la Perfumería "Costa Azul".

# Gacetas

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos, por ser desconocidos sus destinatarios:

Parroso. José Mellado, Santiago 28. Clemente Sanfel.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico rápido, económico y garantizado.

PORTALAMPARAS PARA ILUMINACIONES, se ha recibido una remesa en Casa Arlenza, San José, 38.

SE DA PENSION COMPLETA y se sirven comidas en la casa y a domicilio y se alquilan habitaciones amuebladas.—Razón, Castillo, 60.

ASERRIN BLANCO para cama de ganado u otros usos, se vende en cantidad, a UN CENTIMO el kilo, trayendo el envase, en la fábrica de cestos para tomates, de Pedro Duque.

### BOLSA DEL TRABAJO

SE OFRECE joven mecanógrafa, cajera, señorita de compañía educada y también para cuidar niños.—Informes, en esta Administración, iniciales M. N. Pretensiones modestas.

COSTURERAS para coser en lona, en sus casas. Razón Falange Femenina, Méndez Núñez, 9. De 3 a 5.

### VENTAS VARIAS

SE VENDEN varios muebles en la calle de Jesús Nazareno, 30. También se venden mesas y sillas de hierro para café o jardín; gallinas, pavos, conejos y plantas.

SE VENDEN varios muebles en la calle Transversal de Santiago, 5, segundo.

GRAN OCASION.—Se vende una partida de abrigos y trajes sastre de señora. Precio único de 25, 35 y 45 pesetas, y otro lote de abrigos de caballero al precio fijo de 30 pesetas.

Razón, Manuel Tauroni, San José, 7.

### CASAS EN VENTA

SE VENDE o alquila una casa situada en el kilómetro 6 de la carretera de La Laguna. Tiene 8 habitaciones y cuenta con 700 metros cuadrados de terreno cercanos a la misma.—Razón, Callao de Lima, 2, esquina a la plaza de Weyler.

CASA.—Se vende una de dos plantas, situada en la calle Primera del barrio del Fielato. Consta cada planta de dos dormitorios, sala, antesala, comedor, cocina, baño y W. C. Tiene luz y agua, y es de reciente construcción. Precio sumamente reducido. Para más informes, en el cafetín frente al Fielato.

Procedente de Rotterdam es esperado en este puerto el vapor noruego "Graziella", que trae 1.500 toneladas de carbón para la Fábrica de Gas de esta capital.

También es esperado en este puerto el vapor inglés "Alfred Jones", que procede de Europa con 80 toneladas de carga para el comercio de esta plaza.

SE DESEA COMPRAR una motocicleta o coche pequeño usado. Informes en Teobaldo Power, 7.

SE COMPRAN colecciones de sellos y sellos sueltos, pagándose altos precios.—Droguería Ramirez, Valentín Sanz, 4, Santa Cruz de Tenerife.

Esta tarde, a las 5, se celebrará en la Sociedad Gimnasio una gran matinee, a beneficio del movimiento patriótico, que será amenizada por la orquesta "Excelsior".

En el elemento joven del barrio de Las Cuatro Torres reina gran animación por esta fiesta.

INGLES.—Clases por profesora inglesa. Método rápido y sencillo. Correspondencia. Traducciones. Hotel Orotava.

ALIMENTOS especiales para aves, pueden adquirirse en el almacén situado en la calle de San José, 20, Santa Cruz de Tenerife.

A fines del entrante mes de diciembre harán escala en los puertos de estas islas, los trasatlánticos alemanes, "Millivanke" y "Columbus".

BATERIAS y PILAS para radio y linternas de bolsillo, acabo de recibir una remesa. Ruego a mis clientes hagan sus encargos a la mayor brevedad. Arlenza, San José, 38.

POR TRES MIL PESETAS se vende establecimiento lujosamente instalado, con mobiliario moderno, propio para exhibición de novedades o exposición. Se halla en uno de los sitios de mayor concurrencia de Santa Cruz. Dirigirse, Apartado de Correos, 212.

Para Liverpool salió anoche conduciendo un importante cargamento de frutos, el vapor inglés "Alondra", de la línea Yeoward.

AVISO.—Se hacen reparaciones e instalaciones de alumbrado, timbres y teléfonos. Se reparan planchas eléctricas y toda clase de aparatos. Santiago Hernández Vivas, antiguo empleado de García Granados, Imeldo Seris, 101, bajos del Colegio Corazón de Jesús.

### Tarjetas de Christmas

También felicitaciones de Pascuas y Año Nuevo, en inglés, alemán y español. FOTOGRAFIA BENITEZ, San José, número 32.

## Ya llegaron 800 cajas.

Más de 40,000 latas



LA MAS RICA EN CREMA. — LA MAS INDICADA PARA LAS PEQUEÑAS CRIATURAS, QUE NECESITAN SIEMPRE UNA MISMA CALIDAD. EXIJIJ LECHE "CUATRO VACAS"

## Cemento Germania

Por el vapor "Helga L. M. Russ", se han recibido 20.000 sacos.

Para reservar encargos sobre muelle, dirijase a

MANUEL F. FERIA

Barranquillo, esquina a Norte

### PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA un piso bajo, en sitio céntrico, Angel Guimerá, 26, antiguo, y 16, moderno. Tiene una sala grande con dos ventanas a la calle, propio para academia u oficinas. Razón, en la misma casa.

SE ALQUILA piso alto calle de Jesús María esquina a Pérez de Rosa, frente a Clínica Dr. Barajas. Informes en el piso bajo.

SE ALQUILA, en La Cuesta, kilómetro 5, piso alto con cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño con W. C., ropero, galería, lavadero, agua a presión, instalación de luz eléctrica en todas las habitaciones, luz directa. Llavés, médico Jaime Merelo, en la misma. Razón, Augusto Brito Lorenzo, Imeldo Seris, 15.

SE ALQUILA hermosa habitación con dos balcones por la calle, viéndose la plaza de la Constitución; propia para uno o dos amigos. Darán razón: Candelaria, 28, segundo piso.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA el piso principal de una casa núm. 26 de la calle de San Francisco, propio para oficina y vivienda y compuesto de amplia sala y gabinete, cuatro habitaciones y servicio moderno, espléndida azotea y mirador con vista sobre el puerto. Razón en la misma (oficinas).

SE ALQUILA, en San Roque, número 10, primer piso, derecha, bonita habitación, con dos balcones a la calle, para caballero solo o dos amigos, con o sin pensión.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

SE ALQUILA, en La Laguna, el piso alto de la casa de la calle de Herradores, esquina a la de San Juan, donde están las máquinas Singer; tiene amplias y ventiladas habitaciones; por el precio de 140 pesetas mensuales. Informes en la misma.

SE ALQUILAN varias habitaciones independientes. Razón San Francisco, 71.

SE ALQUILA el piso alto de la casa situada en la calle Salamanca, número 48. Razón Prolongación Igualdad, número 1, letra A.

ACCESORIA para oficina.—Con dos ventanas y puerta a la calle; tiene servicio de agua y W. C. Informar en la misma; Prolongación de Callao de Lima, De 2 a 6 de la tarde.

SE ALQUILAN dos viviendas en el piso principal de la casa Callao de Lima, esquina a Pilar.—Razón, General Antequera, 13.

SE ALQUILAN varios pisos, frente al Parque Municipal.—Informes, Santa Clara, 4.

EN CASA acabada de construir se alquila una vivienda en el piso segundo, con fachadas para Canales, 65, e Imeldo Seris, 109, muy cómoda para familia de pocas personas. Contiene cinco cuartos, cocina para gas, despensa, baño completo, W. C., balcón a Imeldo Seris y pila para lavar. Se alquila también el salón de la parte baja del mismo edificio, muy indicado para cualquier clase de negocio u oficinas. Informes, en nosras hábiles, Villalva Hervás, 3, bajos, derecha. Deje el número de su teléfono para comunicar en caso necesario.

SE ALQUILA en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Darán razón en la calle General Antequera, núm. 8.

PARA OFICINAS o vivienda, se alquila un piso bajo, independiente, en sitio céntrico, con instalación de luz, agua y servicios sanitarios. Precio moderado.—Informes en esta Administración.

SE ALQUILA piso bajo, completamente independiente de azotes y demás servicios, en la calle de la Rosa, número 77; garantías, fiador.—Informes, en la primera puerta de la esquina.

SE ALQUILA el piso bajo de la calle de la Marina, número 43, con servicios modernos, propio para oficina o vivienda, en 150 pesetas.—Informarán, calle de San Francisco, 33, teléfono 921.

### CASAS EN ALQUILER

SE ALQUILAN una hermosa y ventilada casa sita en Jesús Nazareno 30, con todo confort, dos grandes patios y huerta, precio 275 pesetas. También otra con todas las comodidades sita en San Juan Bautista, 18, precio 100 ptas. Condiciones fiador y pago adelantado. Informarán en San Francisco, 39.

SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.

LABORATORIO CRISTELLYS.—Plaza de San Francisco.

CASA.—Se alquila la casa número 18 de la calle de la Igualdad, en esta capital.—Para informes, dirijirse a Valentín Sanz, 43, o teléfono 1163.

### VITABANA

Lo más indicado para criar a los niños robustos y sanos

## Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPANOLA DE LAS J. O. N. S.)

### LA COMUNICACION DEL GOBIERNO DE VALENCIA

Londres.—En el Foreign Office se ha recibido la comunicación del Gobierno rojo de Valencia, pidiendo la inmediata reunión de la Sociedad de Naciones.

Según dicen en los círculos políticos bien informados, el Covenant de la Sociedad de Naciones no acepta intervención en los casos de guerra civil o de cuestiones internas de los países.

### RECLUTA DE AVIADORES

Londres.—El periódico "Evening Standard" dice que se ha organizado en Londres una verdadera oficina de reclutamiento para los rojos de España, especialmente de aviadores. Esta oficina la dirige un súbdito inglés. Parece ser que ya han reclutado varios pilotos ingleses. Las condiciones son un sueldo de 40 libras a la semana y 500 libras por cada avión nacionalista que derriben.

### CARBON PARA ITALIA

Londres.—Proximamente saldrá del puerto de Newport el primer cargamento de carbón que se envía a Italia hace un año, después de la declaración de las sanciones.

### MATERIAL DE GUERRA

Marsella.—El barco sueco "Abraham Lincoln" ha salido de este puerto con un cargamento de material de guerra.

### LAS PREOCUPACIONES DE LEON BLUM

París.—El jefe del Gobierno francés declaró en una reunión política que la situación internacional es grave y peligrosa. En los medios internacionales se ase-

gura que Francia e Inglaterra no abandonarán el pacto de no intervención y tomarán medidas para evitar la entrada de armamento en España.

El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunirá el 4 de diciembre. No existen esperanzas de que puedan solucionarse las divergencias actuales.

### POLITICA FRANCESA

París.—El Gobierno está decidido a aprobar en el Parlamento una Ley haciendo obligatorio el arbitraje en los conflictos sociales.

Como la aprobación de esta Ley necesita algún tiempo, parece ser que está decidido a implantarla por decreto.

En una reunión del Frente Popular celebrada en París, M. Blum dijo que el actual Gobierno francés era muy difícil que pudiera ser arrojado por intrigas del Extranjero, pero en cambio era muy fácil hacerlo por intrigas internas, por lo que pedía la colaboración y cooperación de los obreros.

### NUEVA LEY DE PRENSA

París.—La nueva ley de prensa empezará a discutirse en la Cámara el próximo martes.

Los periódicos de derechas la combaten.

"Le Matin" escribe que bajo el pretexto de combatir la calumnia se quiere amordazar a la prensa.

### RESULTADOS TANGIBLES

Berlín.—Las negociaciones entre Italia y Japón han producido resultados tangibles.

Oficialmente se declara que el Japón ha reconocido el Imperio italiano en África y que Italia ha reconocido la independencia del Manchukuo.

## COMUNICADOS OFICIALES

DEL EJERCITO DEL NORTE

Burgos.—Doce noche.—El mal tiempo reinante en todos los frentes de este Ejército ha impedido la acostumbrada actividad de nuestras fuerzas.

Tampoco el enemigo ha mostrado actividad de ningún género, habiendo transcurrido el día en completa calma.

DEL GENERALISIMO

Salamanca.—Doce noche.—Boletín de información con noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las 20 horas del día 28.

Quinta División.—Sin novedad. Entre las bajas recogidas ayer en Gabir, Jaca, figura el cadáver del ex alcalde de Jaca, llamado Mur, que ha sido llevado a dieha ciudad.

Sexta División.—En Guipúzcoa hubo, como de costumbre, fuego de fusilería y cañón.

Séptima División.—En el frente de Madrid el mal tiempo reinante ha restado actividad a este frente, en el que solo hubo cañoneo sin importancia.

Octava División.—En León se han presentado 15 paisanos y un cabo del Regimiento de Simancas.

En Asturias se ha comprobado el duro castigo que recibió el enemigo al ser rechazado en el ataque que realizó ayer. Los muertos pasan de 400. Se cogió al enemigo un camión blindado.

División de Soria y Ejército del Sur.—Sin novedades dignas de mención.

NOTICIAS OFICIALES

Salamanca.—Doce noche.—En días anteriores el enemigo, respondiendo a la consignada, ha demostrado actividad en la mayor parte de los frentes del Ejército, realizando simultáneamente su acción.

Hasta ahora, esta pequeña acometividad, en la que no obstante ha puesto en juego los mejores elementos de que dispone, se ha estrellado sin excepción alguna contra nuestras líneas.

En el ataque que se realizó ayer a la línea de la Comandancia Militar de Asturias, fué duramente rechazado, dejando abandonados en el campo más de 400 muertos, de ellos la mitad en el monte Naranco, en el contraataque que nuestras fuerzas practicaron. En el frente de Aragón, después de ser rechazado con muchas bajas, se le recogió entre otros, el cadáver del que fué alcalde de Jaca, Mur.

Continúan presentándose a nuestras líneas muchos soldados y bastantes milicianos, sobre todo en los frentes de Asturias y Toledo.

En el día de hoy efectuaron los rojos un contraataque en el sector de Valdemoro, valiéndose de un tren blindado y de otro de material corriente. Este último constituido por 25 vagones.

Nuestras fuerzas los dejaron aproximarse, disparando entonces con ametralladoras y fuego de artillería contra los atacantes, los cuales se retiraron desordenadamente con muchas bajas.

Han sido asesinados en Bilbao, acusados de espionaje, los cónsules de Austria y Paraguay.

Jamás nuestro Ejército ha tenido contacto ni comunicación con dichos representantes diplomáticos y se lamenta de que este hecho repugnante haya tenido lugar en tierras españolas.

## Información de Radio Sevilla

### Charla del general Queipo de Llano

Sevilla.—Nueve noche.—Da cuenta el general Queipo de Llano de haber llegado a España seis diputados ingleses de distintas ideologías, que vienen a informarse de la situación en nuestro país y a tratar de humanizar la guerra.

El hecho de haber ido a Valencia y Madrid da motivo para sospechar que pudiera ser un negocio de compadres, un grupo de señores invitados por los rojos para seguir en la campaña de prestigio que han iniciado ultimamente, campaña que se emborotará ante la realidad de los acontecimientos.

Si vienen con carácter oficial y visitan nuestras poblaciones, ya se convencerán de todos los crímenes cometidos por esa vil canalla roja.

Lee una emocionante carta de don Manuel Castillo Jiménez, en la que da cuenta de un crimen horripilante cometido por los rojos en un pueblo de la provincia de Córdoba, que estuvo en poder de las hordas marxistas.

Cuando las fuerzas de la columna del teniente coronel Sáez Buruaga llegaron al pueblo, vieron con dolor que habían sido vilmente asesinados la esposa del señor Castillo y tres hijos de 7, 6 y 3 años de edad.

Una de las víctimas, niña de tres años, aún se hallaba con vida, no obstante haber recibido siete hachazos en la cabeza.

Dice el señor Castillo en la carta que su infortunada esposa era una verdadera mujer española, modelo de madres, que junto con sus tres hijos dió la vida por la noble causa salvadora de España.

Y como este—agrega el general—, hay centenares de crímenes horrendos, que han llenado de luto millares de hogares de España.

Que vengan a Andalucía esos diputados ingleses para que recorran nuestros pueblos y se convenczan de todos esos horrores.

En Levante la matanza ha sido horrible. Han asesinado a todos los agricultores de la huerta, sin dejar uno solo, entregando las fincas a los anarquistas.

Ha producido esto tal espanto en Inglaterra y Francia, que no obstante las gestiones del llamado Ministerio de Agricultura, las Casas importadoras de naranjas se han negado a aceptar toda relación con esos criminales, con esa gentuza.

Han acordado esos importadores que mientras no estén libertadas por los nacionalistas todas las provincias españolas, no aceptan ningún envío de frutas procedentes de Levante, aunque pierdan dinero y permanezcan con los brazos cruzados.

Otra infamia de los rojos es la de haber circulado la noticia de que nosotros hemos fusilado al hijo de Largo Caballero. Eso no es verdad. Nosotros no somos tan criminales como ellos.

El hijo de Largo Caballero fué cogido con las amas en la mano, no obstante lo cual no ha sentido todo el peso de la ley. Y creo que por el tiempo ya transcurrido, pueda librarse de una pena grave.

Si bien es verdad que cometió un delito de lesa patria, el muchacho no tiene culpa de ello.

## La situación internacional

### La prensa de Roma dice que el Gobierno del general Franco representa a la verdadera España

Roma, 28.—"Il Giornale de Italia", órgano oficial del Gobierno, publica hoy un editorial comentando el llamamiento que hace el Gobierno rojo de Valencia a la Sociedad de Naciones, que califica de imprudente.

La guerra civil de España—dice—, es una cuestión de orden interno que no puede ni debe interesar a la Sociedad de Naciones.

Si lo que se quiere es cometer un acto de locura, alegando un artículo del pacto, habría que pedir estrechas cuentas a los Soviets, que vienen maniobrando para provocar un serio conflicto en Europa.

El artículo 10 del pacto obliga a cada miembro de la Sociedad de Naciones a respetar la integridad política y territorial y a mantener la seguridad de cada nación. Si esto es así, ¿cómo puede permitirse que Cataluña se segregue del resto de la nación española, para convertirse en una ciudadela del comunismo organizado?

El artículo 11 determina que ningún Estado puede hacer la guerra contra otro, y, sin embargo, en el caso de Es-

paña, los Soviets intervienen directamente, utilizando todos sus elementos contra uno de los bandos beligerantes.

La mayoría del pueblo está al lado del general Franco, que representa a la verdadera España.

La Sociedad de Naciones es hoy un organismo extraño al Reich y a Italia, y lo que allí pase no les interesa.

Nosotros recibimos con completo desdén los ataques y las calumnias de un Gobierno que en la nación española solo supo repartir el terror y la muerte.

Otro periódico de Roma, "La Tribuna", dice en su edición de hoy:

La Italia fascista ve con disgusto las actividades que los rojos de España vienen desarrollando en algunas potencias del Extranjero, utilizando para ello los siniestros propósitos de los Soviets.

A la Sociedad de Naciones no compete el reconocimiento del Gobierno del general Franco por Alemania e Italia, que pertenece pura y exclusivamente a la soberanía individual del Estado.

La trágica realidad de España, el que un país se encuentre en llamas, tiene un único responsable: Rusia.

## DE ANOCHE

### La desesperada situación de Madrid y el Consejo de ministros de Valencia

#### Los diputados ingleses que se encuentran en la capital de España describen la horrible visión que ofrece la ciudad

Lisboa, 28.—Desde esta mañana comenzó a circular en Lisboa el rumor de que en las últimas horas de la tarde de ayer se presentaron en el Cuartel general de los nacionalistas, en Leganés, dos emisarios de la Junta de Defensa de Madrid, entrevistándose con el general Varela, para tratar de un asunto de suma importancia.

Eran los emisarios un teniente coronel de Estado Mayor y un jefe de la Guardia civil, que estaban a las órdenes del general Miaja desde la marcha a Valencia del Gobierno.

Aunque se guardaba reserva sobre este particular y nada se dejó telegrafiar a los corresponsales, personas muy allegadas al Cuartel general de los nacionalistas, supieron que se trataba de una petición de armisticio por parte de los rojos de Madrid, desconociéndose más detalles de la entrevista.

Parece que en el Cuartel general se acogió la petición con justificados escrúpulos y recelos.

Sin embargo, se sabía que desde los primeros días de esta semana se notaba alguna inquietud entre los militares encargados de la defensa de Madrid, debido a la falta de abastecimiento de la población y al movimiento de tropas que se observaba en los frentes de Toledo y Aranjuez, seguramente con vistas a cortar las comunicaciones de la capital con Valencia.

Todos estos rumores han tenido plena confirmación.

La Radio roja de Valencia anunciaba esta noche que Largo Caballero, ante la gravedad de ciertos acontecimientos registrados en Madrid, había llamado por teléfono al señor Azaña, a Barcelona, para que fuera a dicha capital a presidir un Consejo de ministros extraordinario.

Azaña llegó a Valencia a las seis de la tarde, acompañado de su secretario, habiendo hecho el viaje en automóvil. Inmediatamente quedó reunido el Gabinete rojo, en el Palacio del Ayuntamiento, y a la salida se facilitó una nota a la prensa, concebida en los siguientes términos:

El Gobierno ha sido el primer sorprendido ante los rumores de una supuesta petición de armisticio por parte de las fuerzas encargadas de la defensa de Madrid, y puede declarar, por las noticias que tiene hasta ahora, que el Comité de Defensa de la capital no ha hecho ninguna solicitud en tal sentido.

Es ajena a toda sugerencia particular que se haya podido hacer.

El Gobierno ha acordado destituir a los jefes de algunas de las columnas que operan en Madrid, y esta misma noche se ha dispuesto que destacamentos de la brigada "Internacional" sustituyan a los milicianos en determinados frentes.

La orden ha de cumplirse inmediatamente.

Desde la emisora de la C. N. T., de Barcelona, un orador anarquista alababa esta noche al señor Azaña, que en momentos de gravedad para la República—decía—, había marchado a Valencia, para conjurar un peligro grave.

### NOTICIAS OFICIALES DE LAS OPERACIONES

Avila, 28.—En Madrid sigue lloviendo, lo que imposibilita la ofensiva de las tropas nacionalistas en este frente, donde la situación es estacionaria. En el sector de Toledo se presentaron

en nuestras filas muchos milicianos que huyen de las columnas rojas.

La Radio comunista de Madrid decía en su emisión de este mediodía: "Milicianos: Hay que estar vigilantes, para no dejarse sorprender ante cualquier ataque del enemigo. En la vigilancia estriba el éxito de la campaña."

En Asturias trataron ayer los rojos de cortar las líneas de comunicación con Oviedo.

Las fuerzas del general Aranda efectuaron un contra-ataque a fondo, poniendo en fuga a grandes contingentes de mineros que intentaban alcanzar el monte Naranco.

Sufrió el enemigo 400 muertos, dejando abandonado un camión blindado.

### LAS MILICIAS DEL BATALLON "PABLO IGLESIAS"

Madrid, 28.—Unión Radio de Madrid transmite esta noche la siguiente nota de la Junta de Defensa:

"Se ordena a los milicianos del Batallón "Pablo Iglesias", se presenten esta noche, a las nueve, en sus cuarteles, sin excusa alguna, pues de no hacerlo así se considerarán como facciosos."

También leyó esta otra nota:

"La Sociedad de pioneros ruega a los niños que aún no hayan salido de Madrid, se presenten en las oficinas respectivas para proceder a su evacuación."

### UNA VISION DEL ASPECTO QUE OFRECE MADRID

Londres, 27.—La delegación inglesa, compuesta de seis diputados de diversos matices políticos, que marchó hace ocho días a Madrid para estudiar sobre el terreno la situación, hizo llegar por intermedio del Encargado de Negocios británico en Madrid una urgente llamada telefónica a Londres, para exhortar a las potencias neutrales a emprender una acción de socorro contra el hambre que se observa en Madrid.

La miseria reina en la capital española, donde inevitablemente se declararán epidemias.

Absolutamente necesario es evacuar las mujeres, niños y no combatientes.

La delegación pregunta si el mundo se da cuenta de la envergadura de la catástrofe mortífera que amenaza a la población madrileña.

Hace 21 días que una sola carretera mantiene en comunicación a Madrid con el resto del mundo.

Centenas de millares de fugitivos han venido a unirse a sus 800 mil habitantes.

Son considerables las pérdidas entre la población. Atrocidades indescribibles podrían ser impedidas o por lo menos suavizadas, evacuando la ciudad de la población civil.

## Para la segunda línea de Falange

Se advierte a todos los militantes de la segunda línea y adheridos de esta capital que no hayan pasado por las oficinas de Falange, Avenida del General Franco (nuevo edificio del Instituto de Higiene), a inscribirse o a renovar su inscripción, la obligación de presentarse lo antes posible por dichas oficinas, a esos efectos, aunque estuvieran inscriptos antes en la calle de San Lucas, cualquier día laborable, de 4 a 7 de la tarde.

Igualmente se advierte en general que las nuevas inscripciones se hacen en el lugar y horas indicados.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de noviembre de 1936.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

El Jefe de segunda línea.

## Noticias de ayer del Extranjero

### ROOSEVELT EN RIO DE JANEIRO

Schenectady, 28.—A su paso por Río de Janeiro, en viaje a Buenos Aires, el presidente de los Estados Unidos, Mr. Roosevelt, ha sido objeto de calurosas manifestaciones de simpatía.

Al llegar al "Indianápolis" a la bahía de Río, barcos y aviones brasileños lo escoltaron, disparándose salvas y sonando campanas y sirenas.

Al desembarcar el Presidente norteamericano fué abrazado por el del Brasil, señor Getulio Vargas, mientras tres mil escolares cantaban el himno de los Estados Unidos.

Desde la dársena hasta el Congreso, el trayecto que recorrió la comitiva estaba cubierto por soldados, precediendo al coche de ambos presidentes una sección de motoristas brasileños y de la guardia personal de Roosevelt.

El presidente de Norteamérica, frenéticamente aclamado por la multitud, dirigió la palabra a las autoridades en el salón del Congreso brasileño, haciendo resaltar la estrecha amistad que une a los dos países más grandes de la América.

Agregó que la solidaridad entre Estados amigos no compromete la paz ni perjudica a otros Estados y a otros continentes.

Afirmó que cuanto mejor se cumplan los acuerdos entre naciones, tanto mejor será para el mundo.

Aludió a la Unión Panamericana para la Paz, y dijo: No podemos tolerar agresiones, partan de donde partan. No hay conflicto americano que no pueda ser evitado sin necesidad de recurrir a las armas.

A última hora de la tarde de ayer, el Presidente Roosevelt embarcó de nuevo en el "Indianápolis", siguiendo viaje a Buenos Aires.

Las noticias de Río dicen que durante su breve estancia en aquella capital, el Presidente Roosevelt se captó las simpatías de todo el pueblo, que le tributó una emocionante despedida.

### ITALIA Y EL PACTO DE BERLIN

Schenectady, 28.—De fuente autorizada se sabe que Italia no cree necesario adherirse al pacto anticomunista germano-nipón, firmado últimamente en la capital de Alemania, ya que dicho tratado es complementario de la inteligencia que sobre el mismo asunto existe entre los Gobiernos italiano y alemán, después de las entrevistas celebradas en Berlín por el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, barón von Neurath, y el de Italia, Conde Ciano.

### INGLATERRA Y EL PACTO

Schenectady, 28.—En la reunión celebrada ayer por el Gobierno inglés se trató principalmente del pacto germano-nipón.

Quedó acordado que Inglaterra no se adherirá a dicho acuerdo.

El Gabinete estudió detenidamente la situación del mundo y se revisó el

peligro que para la paz europea existe latente en las relaciones internacionales y en los acontecimientos de España.

Por último se acordó reafirmar la posición de absoluta neutralidad de la Gran Bretaña en todo lo concerniente a los acontecimientos españoles.

### UNA FELICITACION

Schenectady, 28.—El presidente del Manchukuo ha enviado una felicitación a los jefes de Estado de Alemania y el Japón por la conclusión del pacto anticomunista entre los dos países.

Recuerda al propio tiempo las peligrosas actividades de los comunistas internacionales en el Norte de China y encuentra justificada toda unión de las potencias de uno u otro continente para hacer frente a los peligros del bolchevismo moscovita.

### LA ARMADA NORUEGA

Schenectady, 28.—El jefe de la Marina de guerra de Noruega ha presentado un nuevo proyecto destinado a aumentar los efectivos y la eficacia de la flota de dicho país.

Parece que se concederá un importante crédito para llevar a la práctica este proyecto.

### LOS COSACOS

Berlín, 28.—En el VIII Congreso comunista que se celebra en Moscú, el jefe de los cosacos rojos del Don, fué autorizado para hablar, diciendo que sus cosacos están dispuestos a la lucha por el comunismo en cualquier parte.

Estas presuntuosas declaraciones del jefe bolchevique fueron acogidas con satisfacción por el dictador Stalin y sus compañeros los comisarios del pueblo.

### ORGANIZACIONES COMUNISTAS

Berlín, 28.—Se ha descubierto en Yugoslavia una vasta organización comunista que preparaba actos de terrorismo.

La policía se ha incautado de la documentación y ha detenido a unas setenta personas en Belgrado, entre ellas varios estudiantes.

El propósito de la organización secreta era extender el comunismo a todo el territorio de los Balcanes.

### DETENCION DE UN AUTO CONDUCIENDO ORO

Perpignan, 27.—La policía detuvo en esta ciudad un automóvil que conducía 20 kilos de oro, procedente de Barcelona.

Los ocupantes del coche declararon que se destinaba al pago de armamentos para el Frente Popular.

### HUELGAS

París.—La huelga metalúrgica en el norte de Francia sigue extendiéndose, habiéndose sumado a ella los obreros metalúrgicos de la cuenca de Sambre.

Sólo en Maubeuge ocuparon los huelguistas diez fábricas.

## Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

### Sección de patatas.—Aviso

De acuerdo con la comunicación remitida a esta Comisión por el Centro de Exportación, Importación, Compensación y Divisas, a partir de hoy queda autorizada la exportación con destino a Inglaterra de patata temprana de la variedad KING-EDWARDS, en sus tamaños M. M. M., M. P., P. y P. P.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de noviembre de 1936.

El presidente, JULIO FUENTES SERRANO.

LA FINCA DEL PINO DE TACORONTE, OFREEE

## Leche de calidad

LA BOTELLA DE UN LITRO, 1'00 PESETAS.—ID DE MEDIO LITRO, 0'55.

TELEFONO, TACORONTE, 44